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АССОЦИАЦИЯ
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	Пояснительная записка к заявке на Всероссийский конкурс «Власть народная»


I. Общие сведения

Корпоративное издание «Вестник Совета муниципальных образований Томской области» (далее – Вестник) издается с 2006 года. Ежегодно — по 5 выпусков. 

В редакционную коллегию входят сотрудники Исполнительной дирекции Совета муниципальных образований Томской области, печать и послепечатная обработка (брошюровка, фальцовка) также осуществляется самостоятельно. 
Тираж Вестника составляет 400 экземпляров, распространяется бесплатно и направляется в адрес:

— органов местного самоуправления Томской области;

— органов государственной власти Томской области;

— территориальных подразделений федеральных органов государственной власти;

— полномочного представителя Президента в Сибирском федеральном округе;

— Общероссийского конгресса муниципальных образований;
— Всероссийского совета местного самоуправления.
Вестник представляет собой издание практической направленности. Политика издания —освещение деятельности органов местного самоуправления, открытое и полное информирование о деятельности Совета муниципальных образований Томской области, распространение успешного опыта муниципального управления.

II. Рубрикатор
Все материалы, как правило, размещаются в соответствии со сложившимся рубрикатором. В 2016 году он сформирован следующим образом:
	Рубрика «Официально»
	Предлагает описание наиболее значимых событий в жизни Совета: Съезда муниципальных образований Томской области, заседаний органов управления, рабочих и совещательных органов, в том числе: Президиума и комиссий Совета, совещаний руководителей региональных советов муниципальных образований.

	Рубрика «Дайджест»
	Включает обзор методических (обучающих) и других мероприятий, проводимых на площадке Совета для представителей органов местного самоуправления Томской области: семинары, консультации, «круглые столы», заседаний рабочих групп.

	Рубрика «Конкурентный вектор»
	Ведется в сотрудничестве с Томским УФАС России. Здесь на примере рассмотренных Управлением дел разъясняются вопросы правоприменения законодательства о контрактной системе и антимонопольного законодательства.

	Рубрика «Территория»
	Как правило, представляет собой репортаж из рабочих поездок Совета. Цель рубрики – рассказать, чем живет то или иное муниципальное образование: город, район, поселение. Передать наработанный коллегами опыт.

В 2016 году в рубрике были представлены репортажи о городе Стрежевом, Колпашевском районе, Колпашевском городском поселении, Чажемтовском, Бакчарском, Новониколаевском и Кожевниковском сельских поселениях.

	Рубрика «По делу»
	Предметно дает разъяснения по тем или иным вопросам, волнующим органы местного самоуправления, а также рассказывает о результатах рассмотрения в Совете законопроектов, различных нормативно-правовых актов, правоприменительной практики.

В 2016 году в роли колумниста (ведущего рубрики) выступил Томский филиал ФГБУ «ФКП Росреестра»

	Рубрика «А я так скажу»
	Включает интервью с руководителями органов власти, с ведущими и авторитетными специалистами. 

В течение 2016 года в роли собеседников выступили:

· Шевелева Маргарита Николаевна, председатель  Думы городского округа Стрежевой

· Медных Андрей Федорович, глава Колпашевского района 

· Махнев Евгений Иванович, глава Бакчарского сельского поселения 

· Шапарева Маргарита Анатольевна, начальник Департамента по вопросам семьи и детей Томской области 

· Бурков Дмитрий Сергеевич, глава Новониколаевского сельского поселения 

· Селихов Владимир Николаевич, председатель Думы Кожевниковского района


	Рубрика «Ценные кадры»
	Рассказывается о людях, работниках местного самоуправления, которые по тем или иным качествам представляют особенную ценность в своём деле. Героями рубрики в 2016 году стали:

· Михалевич Людмила Васильевна, ведущий специалист администрации Тегульдетского района по управлению муниципальным имуществом

· Абрамов Олег Александрович, начальник Управления по делам защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций Администрации ЗАТО Северск

· Ермакова Наталья Таировна, руководитель отдела культуры и туризма администрации Каргасокского района. 

· Смирнова Оксана Геннадьевна, управляющий делами администрации Улу-Юльского сельского поселения


	Рубрика «Сибиряки вольные и невольные»


	Посвящена проекту Томского областного краеведческого музея им. М.Б. Шатилова, который знакомит с историей нашей страны через семейные истории, рассказанные потомками, как вольных переселенцев, так и спецпереселенцев.

	Рубрика «Руководителю на заметку»
	Рассказывает о тех практиках муниципального управления, которые могут быть тиражированы в других муниципальных образованиях. 

Также публикуются различные технологии и методики личностного роста и деловых коммуникаций. Например, статья «СМИ – правила делового общения», подготовленная сотрудниками Департамента информационной политики Администрации Томской области.

	Рубрика «Новые лица»
	Рубрика посвящена руководителями муниципалитетов — вновь избранным главам муниципальных образований.  

Героями рубрики в 2016 году стали:

· Андреев Максим Владимирович, глава Кожевниковского сельского поселения

· Ланский Сергей Иванович, глава Первомайского сельского поселения 

· Ефремов Виктор Семёнович, глава Зырянского сельского поселения 

· Гензе Андрей Леонидович, глава Молчановского сельского поселения 

· Пономарев Михаил Тихонович, глава Наргинского сельского поселения


III.  Значимость
О значимости корпоративного издания Совета в муниципальной сфере говорят отзывы представителей органов местного самоуправления, которые были размещены в отчетах о деятельности Совета:
— Деятельность Совета муниципальных образований по информационному сопровождению работы органов местного самоуправления заслуживает особой благодарности с нашей стороны. Всегда с удовольствием читаю новые выпуски «Вестника». Помимо новостей больше всего интересуют рассказы о территориях и людях. Много полезного в дайджестах областного УФАС. Описанные в них ситуации «примеряю» на себя. 
Е.С. Либрехт, глава Парабельского поселения Парабельского района 

— Читаешь Вестник Совета – ощущение, что сам побывал на месте событий. Это говорит об умении преподнести информацию. 
А.А. Малолетко, первый заместитель главы Кожевниковского района
— «Вестник» мне всегда читать интересно. Он оставляет приятные впечатления, потому что через него видно ежедневную работу Совета. Видно, что работа ведется по разнообразным вопросам, и все делается в интересах муниципалитетов: не только глав муниципальных образований, но и  рядовых специалистов.

Лично участвовать в насыщенной жизни Совета, честно сказать, не всегда удается. Но, благодаря материалам «Вестника», мы владеем информацией и получаем определенный ориентир. 

Некоторые моменты, прочитанные в журнале, безусловно, примеряешь на себя. Ведь те проблемы, над которыми работает Совет, затрагивают непосредственно нас. Если этого нет у нас, есть у кого-то рядом. Так возникает понимание общей ситуации. Иногда берешь журнал и находишь подсказки, с кем можно посоветоваться по тому или иному вопросу, так как большое внимание уделяется практике других муниципалитетов. 

Журнал хороший, и это направление работы вести нужно. Ни в коем случае нельзя думать иначе!
А.В. Пинус, глава Воронинского поселения Томского района

IV. Материалы, посвященные социально-ориентированным проектам

1. Проект «Сибиряки вольные и невольные»

На протяжении всего 2016 года в рубрике «Сибиряки вольные и невольные» публиковались статьи, посвященные одноименному проекту Томского областного краеведческого музея им. М.Б. Шатилова.

Цель, которую преследовал Совет муниципальных образований Томской области — оказание информационной поддержки и популяризация проекта. Подбор наиболее интересных материалов осуществлялся совместно с сотрудниками музея – авторами и участниками проекта.
Стоит сказать, что «Сибиряки» — это, по своей сути, мемориальный, образовательный и исследовательский проект. Его содержание объединяет архивные документы, исследования историков и социологов, личные истории. Хронология собранных материалов охватывает XVII — первую половину XX века, а географию составляют четыре региона: Томская и Кемеровская области, Алтайский край и Ханты-Мансийский автономный округ. 

Сверхзадача проекта — помочь людям видеть и понимать взаимосвязь между своей судьбой, судьбой своих предков и масштабными и противоречивыми событиями сибирской и российской истории, осмысливая прошлое, разбираться в настоящем и организовывать будущее. 

О некоторых промежуточных результатах «Сибиряков» можно судить по интервью сотрудников музея: 
— Люди узнают о проекте, обращаются к нам и охотно помогают в сборе информации. Мне важно, что в восприятии людей «Сибиряки» и Томский областной краеведческий музей (ТОКМ) уже идут как два взаимосвязанных понятия. Я очень рада, что на нашем сайте появились истории, написанные очень обстоятельно, с использованием архивных данных и — без малейшего участия сотрудников ТОКМ. Рост авторской аудитории налицо. Ширится и география. Если в первые годы был по преимуществу Томский район, то теперь можно говорить, что активно включился Асиновский, есть весточки из Бакчарского, Первомайского, Парабельского и Колпашевского районов. (научный сотрудник музея Татьяна Назаренко газете газету «Троицкий вариант — Наука»)
Отметим, что проект вышел за рамки привычного формата музейной работы. Помимо открытия выставочной экспозиции, проведен довольно масштабный комплекс мероприятий:

— создан сайт «Сибиряки вольные и невольные», где можно познакомиться со всеми материалами проекта;

— ряд материалов были выпущены в аудиоформате и транслировались на радио России в Томске и радио Маяк;

— создана настольная игра, в основе сюжета которой судьбы реальных людей — жителей Могилевской губернии, которые в 1908-1910 годах покинули родную деревню Каменка, чтобы получить землю и обрести благосостояние в Сибири и на Дальнем Востоке. При подготовке игры использованы подлинные предметы и документы, хранящиеся в музее и в областном архиве. Так игровое поле создано на основе карты железных дорог Российской империи, выпущенной в начале ХХ столетия.
— в конце сентября в рамках проекта состоялась премьера документального спектакля «Восстание», созданного на основе архивных документов, материалах исследований, интерпретации людей. Зрителям рассказывается о Чаинском крестьянском восстании июля 1931 года – самом масштабном выступлении крестьян-спецпереселенцев на территории Западной Сибири. 

По словам руководителя музея С.В. Перехожева, Томский областной краеведческий музей видит перспективы развития своих коммуни​каций через анализ предпочтений аудиторий и соответствующей коррекции собственных представлений о своей деятельности. И в целом реализация проекта «Сибиряки вольные и невольные» открыла музею большие перспективы в развитии системы его коммуникаций. 

2. Проект «Инновации в муниципальном управлении»
Совет муниципальных образований Томской области пятый год подряд проводит конкурс «Инновации в муниципальном управлении». В нем участвуют органы местного самоуправления муниципальных образований, главы муниципальных образований, депутаты представительных органов муниципальных образований и муниципальные служащие.

Основная цель конкурса — упрочить нестандартные подходы к решению задач местного самоуправления через соревнование, по достоинству оценить новые, креативные методы муниципального управления, направленные на достижение социально-экономического эффекта.

В этом плане любые нововведения в управленческой деятельности каждой конкретной территории представляют особый интерес, а конкурсные работы неоценимы с точки зрения обмена опытом.
Для этого, ежегодно в Вестнике делается краткий обзор проектов, представленных на конкурс. В их числе:

— творческие проекты Каргасокского района «Живое слово» и «АРТ-Скамейка»; 
— проекты города Томска и Парабельского района, направленные на пропаганду здорового образа жизни, физической культуры и спорта;
— проекты ЗАТО Северска и городского округа Стрежевой, ориентированные на молодое поколение: развитие Молодежного кадрового центра и Молодежного Парламента.
3. Информационное сопровождение социально-ориентированных акций и проектов, которые реализуются на территории муниципальных образований. Например, проведение акции «День соседей» в городе Томске, проект Верхнекетского района «Семья VК», который стал победителем Всероссийского конкурса «Культурная мозаика малых городов и сел».
V. Достижения
В 2016 году Вестник стал победителем в номинации «Лучшее специализированное печатное издание» Всероссийского конкурса «Журналисты за местное самоуправление», организованного Союзом журналистов России и Муниципальной Академией. 

