Событие
Подарок к двадцатилетию

Есть в степном Бейском районе Хакасии село Табат. Оно раскинулось по обоим берегам реки Табат, правого притока Абакана. Здесь жаркое лето и холодная зима. А солнечных дней больше, чем в Сочи. Поэтому и называют Хакасию солнечной. 

В Табате 5 октября 1996 года и родился человек, с которым меня свела судьба сентябрьским (тоже солнечным!) днем 2016 года. Но не в Хакасии – в Ордынском, где Иван Ядрин живет с 2005 года.

Так получилось, что Ваня рано остался без родителей. Его воспитывала бабушка, Лидия Александровна Ядрина, с которой мальчик и приехал в наши края. 

Закончив девять классов в Ордынской средней школе № 3, Иван поступил в Ордынский аграрный колледж; сейчас он на последнем, четвертом, курсе; зимой 2017 года получит диплом мастера сельскохозяйственного производства.
 – Я выбрал профессию, которая мне нравится, – говорит Иван. –  После окончания колледжа отслужу в армии, а потом буду продолжать учебу – хочу поступить в аграрный университет.

Служить Отечеству Иван Ядрин начал готовить себя давно, со школьных уроков физкультуры. Уже тогда он решил серьезно заниматься спортом, потому что понял: это многое ему даст. Выбрал хоккей. Пришел в известный в районе и области хоккейный  клуб «Акулы», к тренерам Константину и Александру Войтовым. Это было несколько лет назад, но и теперь Иван не расстается с любимыми «Акулами». 
Есть у юноши и еще одно пристрастие – велосипед. Но Иван приобрел его не затем, чтобы бесцельно гонять по улицам, а для того, чтобы велоспорт помог ему стать выносливым и физически крепким, научил не бояться трудностей, побеждать себя. Каждые летние каникулы у Ивана и его друзей – велосипедные. В прошлом году они совершили велопробег в Завьялово – примерно 250 километров в один конец (через Камень-на-Оби). А нынешним летом отправились на Алтай, тут уже расстояние посолидней. Преодолели его с честью. Что говорить – опыт. 
 – Велоспорт – это и романтика дальних дорог, и изучение географии на природе, и прекрасное средство для проверки физических возможностей, – уверен Иван.
21 сентября в жизни Ивана Ядрина произошло еще одно замечательное событие – ему как сироте торжественно вручили ключи от однокомнатной квартиры на втором этаже многоквартирного дома в поселке хлебоприемного предприятия. Едва ли можно желать лучшего подарка к двадцатилетию. Иван счастлив:

 – Собственная квартира! Даже не верится. Я так рад – нет слов! Спасибо, что государство заботится о таких, как я. Спасибо отделу опеки и попечительства, а Ольге Валентиновне – особенно…
Начинается самостоятельная жизнь. Иван с помощью бабушки и друзей обустраивает новое жилье и постигает секреты кулинарного искусства, а учиться есть у кого: бабушка – непревзойденная мастерица!

