Теплый дом
«Космонавты»

В этой семье никогда не было детей. Но Ирина и Евгений о них мечтали, и в феврале 2016 года их заветное желание сбылось. Однако перед тем как привезти из Куйбышева и Купина Юру и Валю Еременко, супруги Далингер, жители Ордынского,  успешно прошли курс обучения в областной школе приемных родителей. 
Юрочке 29 апреля исполнилось семь месяцев, а его сестренке 16 ноября будет четыре года. Мальчика забрали из родной семьи, когда ему был месяц. Успели вовремя: еще немного, и ненадлежащий уход сделал бы свое черное дело. Несколько месяцев Юра провел в больнице, откуда и увезли его Ирина и Евгений. Когда выяснилось, что у мальчика есть сестра, они решили: «Разлучать не будем». 
Так в бездетной семье поселилось счастье. Валюша не скрывает радости: всем, кто приходит в гости, сообщает, показывая стоящее на полке фото Ирины и Евгения: «Это мои мама и папа!»

 – Мамой и папой сразу стала называть, – рассказывает Ирина. – Вообще у меня сложилось такое впечатление, что девочка и не покидала нашего дома, что все ей тут знакомо. Как будто с рождения живет здесь. Это нам подарок судьбы – иначе и не скажешь. Юра и Валя – мы их в шутку зовем «Наши космонавты», в честь Юрия и Валентины Гагариных. Теперь уже и представить трудно, что столько лет жили без них. Родные души!
Сначала Валя меня дичилась, потом осмелела, взяла кисточку и начала наводить «макияж» – «Как мама!» А мама – искусница, золотые руки! Все комнаты украшены вышитыми картинами: тут и классические сюжеты, и ее собственные композиции. Творческая фантазия не знает предела. Валя не удержалась, чтобы не принарядиться в красивую шапочку, которую связала мама. Фотографироваться не хотела, но я все равно щелкнула разок.

Не только мама, но и дочка богата талантами. Прекрасно запоминает стихи и замечательно танцует. Мама с папой заметили это сразу же: по телевизору зазвучала музыка, и Валя, до этого спокойно смотревшая мультфильм, сорвалась с места и пошла танцевать в такт музыке! Самородок, не иначе, подумали приемные родители, обязательно надо записать ее в хореографический ансамбль. Но это в будущем, а пока Валюшка решила станцевать для меня. Зажигательная музыка кружила ее и кружила. Но вот девчушка замерла в последнем движении. Мы с Ириной зааплодировали: «Молодец!» Валентина зарделась от похвалы, тихо сказала: «А я еще умею…»

 – Просто диву даешься – к любой музыке подберет движения, и все в такт, – говорит Ирина. – Наверное, сердцем чувствует музыку…

 Летом девочка пойдет в детский сад; родители выбрали «Росинку». Но мне она по секрету сказала, что сначала поучится в школе, а уж потом придет в садик. Чудо, не ребенок!

А накормленный Юрочка в это время важно восседал, как в кресле, в большом пуфе и смотрел на всех ясными глазенками. И этот взгляд проникал в самое сердце.

…Ирина пошла меня провожать. 

 – Знаете, то, что я взяла детей, – самый добрый и самый главный  поступок в моей жизни, – неожиданно сказала она. И добавила:

 – Приходите в гости! Будем рады! 
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