1. Пояснительная записка
«Проект «Вниз по Ине…»

Как известно, издревле люди селились вдоль берегов рек и различных водоёмов. Потому что вода – источник жизни! Именно с этих мест начиналась история наших предков, рождались легенды и были, складывались вековые традиции. Историю, как течение реки, невозможно повернуть вспять, но  её можно воскресить, оживить.

В Промышленновском районе Иня – самая крупная водная артерия, протяженностью 180 км. Извиваясь по своему руслу между полей и лесов, она пересекает по диагонали район, заходя в него с юго-восточной стороны, где расположено село Протопопово, выходя в его северной части, от деревни Березово. Несёт Иня воды в Новосибирскую область, в полноводную Обь.

По берегам Ини расположено около 20 населенных пунктов, у каждого из которых своя история. Вот так спускаясь вниз по реке, мы рассказываем о первых переселенцах, коренных жителях. О том, чем они занимались, какие развивали ремесла, как отдыхали, учились, воспитывали детей.
В каждой деревне были и есть свои легенды, особенные, одаренные талантом люди, знахари, травницы, местные чудаки. Есть заповедные места, вокруг которых немало неразгаданных тайн.

Наш проект действует с мая 2012 года. За это время мы уже одолели половину пути, сделав 12 остановок у сел и деревень района.

В 2015 – 2016 годах мы рассказали   читателям, как зарождался самый крупный в районе поселок Промышленная, заглянули в небольшую деревеньку Портнягино, основанную в середине 19 века, где был свой небольшой порт на реке Ине для отправки леса. Следующую остановку сделали в деревне Уфимцево, где родился известный сибирский писатель Василий Коньяков.

В 2017 году мы продолжаем спускаться вниз по Ине. 
История некоторых сёл просто уникальна, имеет ценность не только регионального, но и российского масштаба.

К примеру, в окрестностях села Лебеди проводились археологические раскопки, согласно которым в этих местах древние поселения существовали в VII – начале IV тысячелетии до нашей эры.

Возле Васькова расположен могильник эпохи неолита.

Село Титово с 1935 по 1946 годы было районным центром. И район назывался не Промышленновский, а Титовский.

Есть своя легенда у усть-тарсьминцев. Старожилы помнят, как в начале XX века в этих окрестностях наша река Иня поменяла русло.

 И таких удивительных, исторических фактов, старинных легенд немало, которые обязательно должны войти в общую историю Промышленновского района и стать достоянием земляков.

Результатом проекта станет книга, изданная редакцией.

2. Цель проекта:

– пропаганда историко-культурного наследия, внутреннего туризма, формирование у граждан чувства гордости за свою страну и историю. 

3. Задачи проекта: 

– составить историческую справку о селах и деревнях Промышленновского района на основании рассказов долгожителей, очевидцев значимых исторических событий

– обобщить историю сел и деревень, представленную в музеях школ, библиотек, в сельских клубах

– представить людей, внесших значительный вклад в историю своей малой родины

– восстановить легенды и предания сел и деревень района

– пополнить редакционный архив по истории района.

4. Методы реализации проекта: 

– публикации об истории села

– публикации о заслуженных людях села

– сбор легенд и преданий села.

5. График публикаций по проекту: 2017 год,  один раз в квартал.

6. Планируемые результаты: 

 – книга об истории Промышленновского района.

