Пояснительная записка
участницы конкурса «Власть народная» газеты «Заря Кубани»
ООО «Редакция газеты «Заря Кубани» выдвигает на конкурс «Власть народная» в номинацию «Разработка и исполнение местных социальных программ…» редакционный проект «Как живешь, поселение?».
Цель проекта: активизация местных инициатив, направленных на дальнейшее социально-экономическое развитие населенных пунктов Славянского района Краснодарского края, участия граждан в разработке, обсуждении и реализации важных решений органов местного самоуправления.
Работа редакции по реализации проекта строится на основе организационно-тематической модели на 2017 год и сетевого графика публикаций. Репортажи из сельских поселений появляются на страницах газеты раз в две недели. При этом используется следующая форма: корреспондент выезжает на место, встречает с жителями и представителями местного самоуправления, собирает информацию о проблемах и достижениях. Затем в газете публикуется тематическая полоса «Как живешь, поселение?».
Проект рассчитан на год, но уже сегодня видны некоторые результаты: жители поселений, про которые мы написали, активнее обращаются в редакцию с предложениями осветить те или иные проблемы, выступают с предложениями их решения, идут с ними в местные администрации, дают наказы своим избирателям представительных органов различных уровней.
