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Пояснительная записка

Редакция городской газеты «Курган и курганцы» направляет на XI Всероссийский конкурс «Власть народная» работы корреспондента Сергея Александровича Цисарева: 

- «У нас нет права на ошибку». Выбираем скверы, которые будут благоустроены в 2017 году.

- «Те, кто программу завалит, денег не получит». Общественная палата Кургана назвала свои приоритеты в перечне городских территорий для благоустройства

- «Интрига сохранялась до конца». Выбраны общественные пространства для благоустройства в 2017 году.

Темам развития и поддержки гражданских инициатив, участия горожан в развитии города, газета уделяет пристальное внимание. Рост гражданской активности возможен по мере нарастания объективных изменений в городской среде, но его можно и следует организовать, проводя соответствующую целенаправленную политику. Поэтому одной из задач издания является установление конструктивного диалога между городской властью и горожанами. Примером такого взаимодействия служит проведение газетой «Курган и курганцы», Курганской городской Думой, администрацией города и Курганским региональным отделением партии «Единая Россия» совместного проекта по выбору общественных городских пространств для благоустройства в 2017 году.

Глава города Кургана Сергей Руденко на страницах газеты отметил значимость данного проекта для города и горожан:

- …Кстати не всегда ругают (власть) – и хвалят тоже много, и предложения свои выдвигают. Пример – недавно проведенное совместно с газетой «Курган и курганцы» голосование по благоустройству общественных пространств. Люди не просто вырезали бумажный купон и отправляли его по адресу, они на обратной стороне расписали, чтобы они хотели видеть в городе, а еще полжелания и добрые слова в адрес власти, которая хочет сделать жизнь Кургана лучше. И мы видим, что люди готовы помочь в реализации этих проектов.

Редакция газеты ищет, предлагает и популяризирует эффективные социальные технологии "вовлечения" горожан в плодотворное социальное партнерство с властью. Мы стараемся не критиковать, а показывать, что решение городских проблем, в том числе и глобальных стратегических задач, всегда требует учета максимально большего числа интересов. 

С уважением,
главный редактор городской газеты
«Курган и курганцы»

Жанна Чумакова

