РЕДАКЦИОННАЯ ЗАЯВКА
на ХI Всероссийский конкурс «Власть народная» 

ГАЗЕТА: «Волгодонская правда», Ростовская область, г. Волгодонск

НОМИНАЦИЯ: «Туристический потенциал муниципального образования, в том числе анализ возможностей туристической инфраструктуры, оценка привлекательности местных достопримечательностей, использование фактов истории и биографий известных людей для популяризации местности, поддержка краеведения» 

ПРОЕКТ «УЛИЦА МОЕЙ СУДЬБЫ»
 

Пояснительная записка 

     Волгодонск – город в Ростовской области уникальный. Он пережил пять грандиозных строек, входивших в перечень Всесоюзных и Всероссийских –судоходный канал имени Ленина и Цимлянская ГЭС, химзавод, Атоммаш, Ростовская атомная станция.. За 66 лет своей истории сколько пережито, столько и создано. И сегодня в Волгодонске и вокруг него можно насчитать десятки объектов событийного, производственного, спортивного, досугового, культурного и даже гастрономического туризма. Это уникальные фестивали «Струны души» и «Воспетая степь», свой эколого-исторический музей, маршруты по «великому шелковому пути» и «царицынский тракт» вдоль побережья Цимлянского водохранилища. Синий курган и Белая гора, артефакты скифской, сарматской и хазарской культур, крепость Саркел, храмы – древние и новые, свидетельства Великой Отечественной и Гражданской войн,  быт и обряды донских казаков, конезавод, скачки, рыбалка, винные фестивали_ авиа-шоу и яхтинг. Именно поэтому в настоящее время речь идет о создании в Волгодонске туристического кластера. 
     Газета «Волгодонская правда» активно поддерживает эту идею, с одной стороны, рассказывая об истории и достопримечательностях родного города. А с другой, содержательно и полноценно пополняет фонды исторического музея собственными экспонатами.
     Проект нашей газеты, привлекающий гостей и туристов города, называется «Улица моей судьбы». О чем он?  В городе более 500 улиц, носящих разные имена и названия. Есть многие, какие есть и во многих городах. Но есть и такие, каких нет нигде, есть только в Волгодонске. 
     Начало газетному проекту было положено пять лет назад. Тогда журналисты газеты рассказали о 15 своих земляках, чьими именами были названы городские улицы. В прошлом году к ним добавилось еще шесть имен. Шесть судеб, через призму которых можно изучить историю Волгодонска и страны. В свое время все эти люди, шагнувшие в бессмертие, жили рядом с нами, были чьими-то соседями, друзьями, родственниками и оставили в Волгодонске свой след, о котором мы должны знать и помнить. Это лейтмотив патриотической информационно-просветительской акции. Сегодня газетные полосы проекта «Улица моей судьбы» редакция перенесла на специальные стенды и передала в дар эколого-историческому музею, своему давнему другу и партнеру. 21 история героя нашего времени родом из Волгодонска. Наша выставка одна из главных экспозиций в музее. С нее начинается знакомство туристов с Волгодонском. Через них, людей на газетных полосах и штендерах, они узнают городскую историю и много другого, чего пока нет ни в одной книге по краеведению.
