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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Для участия в конкурсе «Власть народная» в номинации «Е» Разработка и исполнение местных социальных программ, взаимодействие с социально ориентированными некоммерческими организациями» редакция газеты «Коченёвские вести» решила представить разные жанры и рубрики, пытаясь таким образом представить разные формы подачи материалов данной тематики.
В рубрике «КВ»-интервью» представлена беседа с начальником отдела транспорта, дорожного хозяйства и газификации районной администрации С. К. Бурдыко. «Дорожная» тема и газификация района – одни из наиболее острых в районе, и именно поэтому являются актуальными из года в год. В интервью Сергей Константинович подробно рассказывает о проделанной работе, объёмах финансирования, а также перспективных планах на ближайшее время.
Под рубрикой «Хорошая новость!» опубликован отчёт с открытия физиотерапевтического отделения в Коченёвской центральной районной больнице после ремонта. Ремонт был осуществлён, в том числе, и по программе «Доступная среда», а также в условиях сокращения финансирования социально значимых направлений.
В рубрике «Местное самоуправление» представлен репортаж с Дня администрации. День администрации – весьма удобный вид работы администрации Коченёвского района совместно со специалистами различных служб, когда представители власти на месте встречаются с жителями муниципальных образований. Сначала представители власти и различных служб посещают школу, детский сад, ФАП, магазины и пункты общественного питания, производство (если такое есть в данном селе), а после жители населённых пунктов собираются на сходе граждан, в ходе которого происходит взаимный обмен мнениями, ставятся конкретные задачи и оговариваются сроки их решения. 
Дни администрации проводятся на территории Коченёвского района ежемесячно. Для жителей муниципальных образований они очень удобны и продуктивны, ведь помимо представителей власти в населённые пункты приезжают представители Пенсионного фонда России, социальной защиты населения, центральной районной больницы, Управления образования и т.д. Специалисты отвечают на вопросы жителей в режиме онлайн или берут за заметку конкретно поставленные вопросы.

