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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Для участия в конкурсе «Власть народная» в номинации «З» Вопросы развития культуры. Выявление и сохранение объектов культуры местного значения. Связь показателей культуры и уровня экономического развития» редакция газеты «Коченёвские вести» представляет следующие материалы.
В рубрике «КВ»-интервью» в беседе с начальником Управления культуры, спорта и молодёжной политики администрации Коченёвского района Аллой Владимировной Шрайнер рассказывается о том, какая работа ведётся сегодня в районе местными Домами культуры, библиотеками, краеведческим музеем, а также вопросы финансирования «культурной» сферы и перспективного планирования.
В рубрике «Событие» представлен отчёт с выездной акции «Дни народного творчества в Новосибирской области», целью которой является сохранение и многообразие жанров народного творчества, популяризация традиционной художественной культуры, сохранение единого культурного пространства и укрепление сотрудничества между районами области.
В рубрике «Взгляд изнутри» представлен репортаж с фестиваля творческих инициатив людей старшего поколения. Это мероприятие в очередной раз доказало, что сегодня село не только живёт, а живёт с огоньком, а представители «третьего возраста» продолжают радоваться жизни, успевая петь, танцевать, играть в КВН и не только… 
