Муниципальная арифметика:
одним спортзалом меньше - двумя танцзалами больше 
На последнем заседании Думы (перед депутатскими каникулами) снова всплыл вопрос об эффективности использования муниципальной собственности. Речь шла о помещении, в которое уже вложены три миллиона рублей из городского бюджета по Свердлова-45,  а также о спорткомплексе «Спутник», который как бы есть, но в то же время его как бы и нет...
Василий Верхотуров
«Две шаги налево, две шаги направо...»
Со зданием музея (вернее, того помещения, где он планировался) вроде что-то прояснилось. Арендует его ООО «Волна», сейчас там ведутся работы по реконструкции помещений для танцевальных залов.

- Уже в сентябре там будут заниматься две танцевальные группы. Желающих танцевать много, есть и преподаватели, которые тоже ждут начала занятий, – уверена Ольга Адамчук, председатель КУМИ. – Сейчас арендатор все силы и средства бросил на то, чтобы залатать крышу. За свой счет, без каких-либо претензий к арендодателю. Также ведутся работы по электроснабжению помещения.

Электроснабжение ладно, его и не было в затратах бюджета. А вот вопрос о протекающей кровле возникает. Не по-хозяйски все-таки так безалаберно относиться к хранению дорогостоящего имущества, которое находится под опекой КУМИ. 

Кстати, по договору за арендуемую площадь размером более чем 
600 кв м
арендатор платит в месяц всего 
около 40 тыс. руб.
Прав депутат Иван Канисев, опасающийся, что через три года необременительной аренды ООО «Волна» будет иметь приоритетное право по дешевке выкупить это помещение, а может, и вообще его приватизировать. Таких примеров в городе достаточно, когда муниципальная собственность за бесценок становится чьей-то личной добычей.

Если верить словам Ольги Владимировны, об этом говорить пока рано, так как договор только-только заключен и на него пока не распространяется действие 159-ФЗ "Об особенностях отчуждения недвижимого имущества, находящегося в государственной, региональной или муниципальной собственности». 

К слову сказать, небезызвестная Евгения Васильева, бывшая труженица «Оборонсервиса», используя российские законы, в том числе и этот, по-военному смело и юридически умело сумела «заработать» на госимуществе сотни миллионов и прославилась на весь мир. А ведь красивая была «танцевальная» пара Сердюков – Васильева, судя по фотографиям из Интернета...

ВРЕЗКА: 
Евгения Николаевна Васильева - российский управленец и предприниматель, бывший начальник департамента имущественных отношений Министерства обороны России. Занимала пост члена совета директоров ОАО «Оборонсервис». Получила известность осенью 2012 года в связи с коррупционным скандалом в оборонном министерстве, ставшим причиной отставки министра Анатолия Сердюкова.

8 мая 2015 года приговорена к 5 годам лишения свободы в колонии общего режима за мошенничество. 25 августа 2015 года районный суд, где находится колония, удовлетворил ходатайство об условно-досрочном освобождении Васильевой, которая, как объявлено, возместила ущерб в размере около 200 миллионов рублей.
«Спутник» сошел с орбиты?
Спорткомплекс «Спутник» в настоящее время находится в ведомстве Управления образованием КГО. Оперативное управление этого объекта осуществляет руководство спортшколы «Олимп» с 2012 года. 

По иронии судьбы именно этот год был «упадочным» для космической индустрии России – даже спутники валились с неба, как звезды в августе.

Качканарский СК «Спутник» тоже не блистал успехами в деле обеспечения спроса населения физкультурными услугами, поменяв ведомственную принадлежность. Хотя раньше жизнь в «Спутнике» ежедневно не затихала до позднего вечера, борцам и акробатам, волейболистам и легкоатлетам - всем хватало места. 

Тема неэффективного использования спорткомплекса поднимается время от времени в Думе уже в течение четырех лет. Проверка Контрольным управлением работы «Спутника» за 2012-2013 годы показала, что спортзал используется всего
на 14-22% 
Это с учетом предоставления услуг образовательным учреждениям. Хотя ежегодные расходы бюджета на его содержание только по коммуналке составляют
366 тыс. руб.
Это не считая заработной платы тренеров и технических работников.

- Надо отметить, что по официальным документам благодаря платным услугам «Спутник» заработал около 250 тыс. рублей, – докладывал депутатам начальник Контрольного управления Антон Ильинский в декабре 2014 года, когда школами города спортзал уже практически не использовался. Постепенно «Спутник» вообще ушел с орбиты внимания общественности. 

Только на заседании думской комиссии 5 июля этого года вдруг выяснилось, что по распоряжению директора спортшколы «Олимп» Дмитрия Сидорова, на основании акта технического осмотра от 12 мая 2015 года этот загадочный объект закрыт по причине аварийного состояния. Возглавлял техническую комиссию сам распорядитель комплекса.

В ответ на запросы депутатов стали поступать ответы уже из администрации КГО, подтверждающие опасения Дмитрия Сидорова, что использование спортзала по прямому назначению опасно для жизни и здоровья посетителей. Между тем документальные подтверждения содержат противоречивую информацию относительно вывода «Спутника» на рабочую орбиту: то говорится, что он «введен в эксплуатацию в 1961 году» (как значится в ответе на имя депутата Юрия Подобедова), то «построен в 1974 году» (как отвечают на запрос депутата Владимира Помазкина).

Ссылаясь на акт общего технического осмотра от 12 мая 2015 года, в одном ответе утверждается, что только после ремонта кровли, восстановления электротехнического оборудования и косметического ремонта «Спутник» вновь сможет «выйти на связь».

А вот Эдуард Маслов, начальник УГХ, не берется делать экспертную оценку технического состояния «Спутника», так как «УГХ не имеет полномочий для технического осмотра зданий и сооружений с выдачей заключений о возможности или невозможности их эксплуатации».
Получается, что специалисты городского хозяйства не берут на себя ответственность, а физкультурники – пожалуйста. Хотя, как утверждают депутаты, даже после признания спортзала непригодным для занятий там проводились мероприятия для сотрудников полиции и даже занятия с детьми.

- К сожалению, это известный факт. Почему стало возможным рисковать здоровьем детей? – с таким вопросом к главе города обратился председатель Думы Геннадий Русских. –  Это ли не превышение полномочий директором спортшколы?

- Так дети же были под присмотром руководителя! – ответил мэр Сергей Набоких.  
- Отчего такая смелость? – возмутился депутат Николай Сытых. – Это сейчас не к Дмитрию Сидорову вопрос. Ясно, что он все делает с ведома своего  руководства и администрации. 
"Массовый спорт, массовые занятия физкультурой - это важнейшая цель, которая стоит перед государством", – такую задачу поставил правительству премьер Дмитрий Медведев, заметив при этом, что уже существующие спортивные объекты используются не в полную меру.

Да уж, с этим не поспоришь... Только кто сейчас к таким высказываниям прислушивается и кто в действенность таких указаний верит?

Сегодня глава КГО вынашивает мечты и планы - построить на месте «Спутника» новый физкультурно-оздоровительный комплекс с искусственным ледовым покрытием и намерен просить денег из регионального и федерального бюджетов.  

· Если вдруг эта мечта сбудется, то город не потянет, разорится только на одном содержании такого Ледового дворца, – считает депутат Иван Канисев.
Это мнение разделяют многие здравомыслящие горожане. Может, лучше сохранить то, что имеем, чтобы потом, потерявши, не плакать? 

Врезка:

· Почему рисковали жизнями детей, которые занимались в аварийном спортзале? - спросил председатель думы Геннадий Русских.
· Так дети же были под присмотром руководителя! – ответил глава Сергей Набоких.   

