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В «Шахтинских известиях» создана тематическая страница «7Я». Организованы конкурсы семейных фото «Ах, эта свадьба!» и детских снимков «Радость моя». Это самые рейтинговые конкурсы газеты. Победители определяются путем голосования в интернете и с помощью SMS.
Создана тематическая страница "Быть отцом!". Известные в городе Шахты люди - предприниматели, чиновники, преподаватели, художники, артисты, руководители предприятий - рассказывают о своем отцовском опыте.  
 Впервые в нашем городе по инициативе «Шахтинских известий» был организован Форум пап.  В преддверии Дня защитника Отечества  газета «Шахтинские известия» и спортивно-досуговый центр «Алиса» организовали Форум пап в рамках Всероссийского проекта «Быть отцом!»
 Гости участвовали в «Веселых стартах» (бегали со скакалками, крутили обручи, перетягивали канат),  конкурсах, викторинах, смотрели выступления творческих коллективов центра «Алиса»  и отвечали на главный вопрос вечера: «Папа – человек, который...»
 Материалы в рамках проекта вносят вклад в популяризацию института семьи, ответственного отцовства.

Рейтинговые конкурсы газеты «Ах, эта свадьба!» и «Радость моя» помимо вклада в популяризацию семейных ценностей значительно расширяют аудиторию газеты, повышают популярность публикаций на семейную тему, в том числе и после перепостов героями конкурсных фото публикаций на своих страницах в соцсетях.
 Благодаря работам в рамках социального плаката «Взгляд молодых» материалы по популяризации семьи получают современные эксклюзивные иллюстрации, выполненные молодыми авторами, что намного повысит восприимчивость тематических полос молодой аудиторией.
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