ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к конкурсной работе «Сохраняя прошлое – думаем о будущем», представленная на XI Всероссийский конкурс «Власть народная» по номинации «Вопросы развития культуры. Выявление и сохранение объектов культуры местного значения. Связь показателей культуры и уровня экономического развития» преподавателем общественных дисциплин ГБП ОУ «Старицкий колледж», внештатным корреспондентом «Новая Старицкая газета», председателем районного клуба «Краевед» 
Александром Владимировичем Шитковым.
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Город Старица и Старицкий район обладает значительным историко-культурным наследием. На территории региона расположено 525 памятников истории и культуры, к которым относятся памятники архитектуры, истории Великой Отечественной войны, монументального искусства. Богата старицкая земля и памятниками археологии, их всего – 225. Памятников природы Старицкого района – 48. Это далеко не полный перечень историко-культурного наследия Старицкого района. Например, мы нигде мы не найдем материалы о знаменитых старицких каменоломнях, которые относятся к памятникам природы. Сколько их? По данным Российского общества спелеологов в Старицком районе обнаружено 120 врезов-входов.
В городе и районе памятников истории и культуры, отнесенных к категории федерального значения – 16, остальные относится к региональному значению, муниципальной собственности и сельским поселениям.

Сегодня сложно сказать в каком состоянии находятся все эти объекты культурного наследия, так как много лет не проводился их мониторинг, но ясно одно, большинство из них находятся в аварийном состоянии, вызванном воздействием антропогенных зон и природных факторов.
С первых же номеров выхода «Новой Старицкой газеты» (а газета стала издаваться с 1997 г., 20 лет назад)  на её страницах стали появляться уникальные статьи внештатного корреспондента Александра Шиткова, которые рассказывают читателям не только об истории историко-архитектурного наследия, но и о проблемах сохранности нашего исторического наследия. Прав Николай Васильевич Гоголь считавший, что архитектура «тоже летопись мира: она говорит тогда, когда уже молчат и песни, и предания». 
Уникальная степень сохранности исторической застройки Старицы обусловлена тем, что новое строительство советского периода велось вне исторического ядра города, а в центре города проводились лишь локальные преобразования.

Как правило, а, наверняка это есть в любом городе, лишь некоторые памятники истории и архитектуры стали приоритетами в охране памятников. К сожалению, большинство архитектурных памятников истории и культуры нашего города Старицы по тем или иным причинам так и не стали приоритетными, ввиду различных ситуаций. 
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Например, в городе Старице на Набережной улице стоит оригинальный дом старицких купцов Филипповых. Дом был построен в конце XVIII в. старицким купцом 2-ой гильдии Владимиром Фёдоровичем Филипповым. Первый этаж полностью был приспособлен под торговые лавки, второй – под жилье. 20 августа 1824 г. в доме купца Дмитрия Петровича Филиппова останавливался с ночёвкой император Александр I. В 1918 г. дом был национализирован. В 2011 г. жильцы дома были переселены в благоустроенные квартиры.  И для властей стало проблематикой, как сохранить этот памятник архитектуры? Инвесторы не торопятся купить этот дом, т. к. – это памятник культурного наследия. А пока дом разрушается вандалами, и сегодня есть все предпосылки его навсегда потерять. (Подробнее об этом см.: Шитков А.В. Царские пути через Старицу вели. К 175-летию пребывания императора Александра I в Старицких краях //Новая Старицкая газета. № 4, 20 августа 1999 г.; Он же. Царский визит императора Александра I в город Старицу в 1824 году //Новая Старицкая газета. № 38, 19 сентября; № 39, 26 сентября 2014 г.) 
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Vaaemsili Anexceit Bikropositi!

JenIapTaMeHT FOCYAGPCTREHHOl OXPAHBI Ky/IBTYPHOrO HaceAs MiHkyAsTYpbl
Pocenin pacemorpen Batte oGpauerie ot 01.07.2016, noctynisiee w3 Ynpasienis
Tpesunenta Poccuiickoii  (efepaunn no  paGote ¢  OGPAIEHHAMH TPaKIAH
H oprammsawmii, N0 BOMPOCY CHOCA 3AAHIH, PACTONOKEHHBIX MO azpecy: Taepekas
o6aacts, r. Crapiia, yn. Jlenuna, 4. 30, 1. 53, BROCHHBIX B CIHCOK BHABICHHbIX
00BeKTOB Ky/BTYpHOTO Hacienisi Thepckoil OGMACTH B COOTBETCTBHM C MPHKAOM
KOMHTETa 10 OXpae HCTOPHKO-KYISTYpHOTO Hacieans Trepckod  obnact
01 30.12.1999 Ne 68, 1 cooGiniae creayiouee.

B cootserctain co ct. 9.2 GeaepatbHoro 3akona ot 25.06.2002 Ne 73-03
«OB OBHeKTAX KyIBTYPHOrO HaceMvs (NAMSTHHKAX HCTOPHH H KyISTYPbI) HAPOXOB
Poceiickoli (DeAepailitit» MOTHOMONHA 0 TOCYAGPCTBRHHON OXPaHe BHABICHHbIX
00BEKTOR KyIISTYPHOrO HAC/ICAIS BOMIOKCHb! Ha OPrAHbI TOCYAAPCTRCHHON BIACTH
cyGuexron Poccriickoli (enepauni. Ha Tepputopi ThepcKoil ob/iacti ykasaHiisie
NOTHOMOWHS  OCyltecTBIseT [71aBHOE YNpaBlieHe 10 FOCYAAPCTBEHHON OXpatie
oGbeKToB KyBTYpHOTO Haciexus Teepckoli oGnact (zanee — I 1asHoe ynpasienie).

W3 npencTapnentioii [NapibiM ynpaBiiehieM HQopMaLii ceayer, 1o B 2012
[Oly HA OCHOBGHHH AKTOB TOCYJAPCTBEHHBIX HMCTODHKO-KYNBTYPHbIX OKCTIEpTH3,
NOCTYHBLINX OT AIMHHHCTPaUMH roposa CTapiua, I'asoe ynpasiietie npuHsio
pellicHHe 06 HCKTIOUCHHH YKA3AHHBIX BHABICHHbIX O0BEKTOB KYISTYPHOIO HACIEAHS
(2. 30 1 2. 53) 13 Chifcka BbIABICHHbIX 0GBEKTOB KyISTYpHOTO Haciems Taepekoit
obnacti.

TIp  paccMOTpeHii  NPEACTARICHHBIX AKTOB TOCYAAPCTBEHHBIX HCTOPHKO-
KYJBTYPHBIX ~ OKCTIpTH3  ycTaHoBieHo, uto Tpemnn A5, npooauswmii
BUIILICYKA3AHHEIC FOCYAGPCTRHHBIC HCTODHKO-KYISTYDHbIE JKCTEPTHI, He ABIICH
OKCTIGPTOM,  QTTECTOBAHHBIM JUIS  OCYUIECTBIEHHS  OKCTETH3s JIOKYMEHTOB,
OGOCHOBHIBAIOULX  BIIOUEHHE OGHEKTOB  KyJIBTYPHOTO  HACTEMWA B  eXiHbiii
rocyaapeTReHHBIll PeCTp OGHEKTOB KyNSTYPHOTO HACTEMs (TAMSATHHKOB HCTODMI
W KynbTypsi) Haponos Pocculickoli (eepaum (naree — Peectp), MCKOueHHE
OBBCKTOR KYNSTYPHOTO HACTeAWs W3 PeecTpa M ONpE/EHIts KaTeropih HCTOPHKO-
KYIbTYPHOTO 3HACHIA OGBEKTOB KYSTYPHOTO HACTEANS.



Или, на углу улиц Мира и Маршала Захарова стоит осиротевший двухэтажный каменный дом, который почти два столетия служил народному образованию города Старица. В 1834 г. Директор народных училищ Тверской губернии Иван Иванович Лажечников открыл в городе Старице уездное училище. С 1889 г. в этом здании - городское училище. С 1918 г. и до 2009 г. – школьный корпус начальных классов Старицкой средней школы. Закрыто учебное заведение из-за ветхого состояния. И теперь пять лет памятник архитектуры местного зодчества постепенно погибает. (Подробнее об этом см.: Шитков А.В. Лажечников в Старице //Новая Старицкая газета. № 49, 3 декабря 1999 г.; Он же. Писатель, обретший славу «русского Вальтера Скотта» //Новая Старицкая газета. № 48, 30 ноября 2012 г.) 
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Невозможно представить историю города Старицы без истории уникального памятника церковного зодчества – Вознесенской церкви (прежде бывшего женского Вознесенского монастыря), где в нижнем этаже приходского храма Знамения Пресвятой Богородицы находилась каменная гробница местночтимой подвижницы веры и благочестия схимонахини Пелагеи. По последним историческим сведениям, матушка Пелагея являлась матерью первого патриарха Московского и всея Руси Иова, уроженца города Старицы. В 2002 г. Александр Шитков стал одним инициаторов проведения воскрешения мощей преподобной матушки Пелагеи. Были проведены археологические раскопки. Сегодня мощи матери первого патриарха Иова Пелагеи пребывают в Старицком Успенском монастыре. (Подробнее об этом см.: Шитков А.В. Книга памяти храмов //Новая Старицкая газета. № 6, 1 августа 1997 г.; Он же. Там, где ветры пели панихиду //Старицкий вестник. № 79, 2 октября 2002 г.; Он же. История Вознесенской церкви города Старицы //Старицкий вестник. № 34. 24 августа 2007 г.; Он же.  Святыни, несущие свет. К 10-летию обретения мощей схимонахини Пелагии //Новая Старицкая газет., № 32, 10 августа; № 33 от 17 августа 2012 г.; Он же. Преподобной матушке Пелагии, моли Бога о нас… //Новая Старицкая газета. № 44, 31 октября 2014 г.; Он же. Эстрада на костях монахинь //Новая Старицкая газета. № 30, 22 июля 2016 г.)
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Совсем унылое зрелище сегодня представляет историческая лестница на Аптекарском переулке, которая впервые упоминается в описании города Старицы за 1834 год. За  полтора века лестница неоднократно изменялась, особенно в то время, когда в нашем городе строился в конце 50-х – начале 60-х годов новый мост. Лестница  являлась одним из любимых мест для старичан, привлекала внимание туристов. В настоящее время эта лестница не входит ни в какие реестры памятников архитектуры, и тем самым стала бесхозной. Не каждый человек сегодня рискнет спуститься по ней, для этого надо иметь смелость и физическую сноровку. Благодаря статьям Александра Шиткова, привлечения областного телевидения данная проблема сдвинулась с мёртвой точки. Сегодня жители города Старицы решили дружно войти в Программу поддержки местных инициатив (ППМИ), на ее восстановление областным и местным бюджетом выделены необходимые средства, и, самое главное, по условиям программы поддержки местных инициатив, жители обязательно должны внести свой вклад и поддержать выбранный проект рублем. (Подробнее об этом см.: Шитков А.В. Увидеть город, которого нет… //Старицкий вестник. № 96, 17 октября 1992 г.; Он же. Связующая нить времен… //Новая Старицкая газет. № 28, 11 июля 2008 г.; Он же. Всемирный банк на туристической тропе  //Старицкий вестник. № 26, 26 июня 2009 г.; Он же. 10 причин приехать именно к нам. Вкладыш «Кладезь земли Старицкой». № 4 //Новая Старицкая газета. № 32, 5 августа 2016 года; Он же. Вместе мы можем многое! (о ППМИ в Старице) //Новая Старицкая газета, № 33, 12 августа 2016 года; Он же. Без комментария //Новая Старицкая газета. № 48, 25 ноября 2016 года (о памятниках архитектуры).
Можно здесь продолжать и продолжать… Всего только на страницах «Новой Старицкой газеты» по проблемам сохранения памятников истории и архитектуры напечатано (за 20 лет, как существует газета) свыше 70 статей.

Пожалуй, самым большим успехом «Новой Старицкой газеты» и всех заинтересованных лиц стало возрождение городского сада. Ещё совсем недавно он находился в запустении. Здесь процветали выше человеческого роста лопухи и крапива, на небольших зелёных островках паслись бычки и козы… Казалось, о городском саде в Старице остались лишь воспоминания об многочисленных общественно-значимых культурных мероприятий…
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Но, благодаря серии статей Александра Шиткова, появившихся в «Новой Старицкой газете», к данной проблеме было приковано внимание властей, общественности, населения города Старица. (Подробнее об этом см.: Шитков А.В. Новая жизнь городского парка //Новая Старицкая газета. № 19, 8 мая 1998 г.; Он же. Печальные страницы минувшего //Новая Старицкая газета. № 44, 27 октября 2000 г.; Он же. Страшная тайна Старицкого горсада //Новая Старицкая газета. № 34, 18 августа 2000 г.; Шитков А.В. Быль городского сада //Новая Старицкая газета. № 43, 26 октября; № 44, 2 ноября; № 45, 9 ноября 2012 г.; Он же. Субботник возглавил Глава администрации района //Новая Старицкая газета. № 22. 14 июня 2013 г.; Он же. Старичане выбрали городской сад //Новая Старицкая газета. № 49, 10 декабря 2014 г.)
В конференц-зале здания администрации по инициативе «Новой Старицкой газеты» был проведён круглый стол (его вёл А.В. Шитков) «Гордись прошлым, прославляй настоящее!», на котором выступили представители молодёжных организаций, краеведы, общественности. Было решено провести конференции по проблемам сохранения памятников исторического наследия города Старица и района. (Подробнее об этом см. Шитков А.В. Гордись прошлым, прославляй будущее!» //Новая Старицкая газета. № 32, 9 августа 2013 г.). Но главное решение – это «реанимирование» городского сада в 2015 г. 
В 2016 – 2017 гг. районный клуб «Краевед» (председатель А.В. Шитков) и Старицкий краеведческий музей провели районные научные конференции «Память, воплощённая в памятниках», «Первые старицкие краеведческие чтения» (2016), «Вторые старицкие краеведческие чтения» (2017), «История старицкий имений: от расцвета до заката» (2016), «Летопись храмов земли старицкой» (2016), «Православное и культурное наследие старицкого края» (2017), на которых были подняты вопросы истории и сохранения уникального архитектурного наследия старицкого края.
Конечно, приводимые примеры, - это всего лишь малая толика большой общественной работы нашего внештатного корреспондента «Новой Старицкой газеты» Александра Владимировича Шиткова, Почётного гражданина города Старица и депутата всех шести созывов Собрания депутатов Старицкого района.

На юбилейный XI Всероссийский конкурс «Власть народная» представляем три статьи А.В. Шиткова (См. статьи в шести файлах): «Короткая память. Историческому центру города Старицы грозит полное разрушение //Новая Старицкая газета. № 27, 1 июля 2016 года»; «Эстрада на костях монахинь //Новая Старицкая газета. № 30, 22 июля 2016 года». Все статьи – это продолжение проблемных публикаций по историко-архитектурному наследию города Старица и Старицкого района. Ведь Старица – уникальный по масштабу памятник, сохранивший в основных чертах исторический центр.  Образ города создает не только древний Старицкий Успенский монастырь, где воспитывался будущий первый Патриарх Московский и всея Руси Иов, но и целостная архитектурно-пространственная среда. Уникальность состоит в том, что таким средневековым  историческим ландшафтом, то есть высокой степенью сохранности и подлинности исторической территории, сегодня стало редкостью для любого провинциального городка. Здесь пока ещё сохраняется особый уют и очарование в старицких улицах, сохранивших прежние черты. Какое обаяние старины витает над этими местами! 
И очень печально, что в Старице стали происходить события, которые можно назвать одним словом – вандализм.

19 июля 2016 г., заметим, в воскресенье, местные власти, при поддержке своего административного органа – газеты «Старицкий вестник» (редактор С. Михайловская) нанесли культурному наследию центра города Старицы непоправимый ущерб. Бульдозерами снесли два исторических дома – Почтовую станцию конца XVIII века и купеческий дом аптекаря Владимира Двукраева начала XIX века. Откровенное невежество руководства местной районки относительно того, что за здание ломают и кто именно рад («все рады») – это яркий пример позиции муниципального печатного издания, зависящего напрямую от руководства района.
Как известно, еще в 2012 году приказами бывшего оскандалившегося отставника, начальника Главного управления по госохране объектов культурного наследия Тверской области В.А. Климченко, вопреки закону просто напросто вычеркнул   из реестра целую партию ценнейших зданий. Приказы отстраненного от должности начальника были впоследствии оспорены актом проверки Главного управления Министерством культуры РФ, но старицкие здания это не спасло.

Нет больше в Старице здания Почтовой станции (ул. Ленина, 53), где останавливались Пушкин, Лажечников, Островский, Белинский и другие. Того самого здания, которое украсило почтовые конверты к своему 230-летию.
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На страницах «Новой Старицкой газеты» внештатным корреспондентом Александром Шитковым была опубликована статья «Короткая память. Историческому центру города Старицы грозит полное разрушение //Новая Старицкая газета. № 27, 1 июля 2016 года». 
После выхода в свет статьи, на сторону общественности, обеспокоенной произошедшим в конце июня сносом двух объектов культурного наследия в Старице, домов по ул. Ленина, №30 и №53, один из которых (почтовая станция) имел и большое мемориальное значение, встало Министерство культуры РФ.
Сегодня в российской глубинке на исторические места, на памятники просто махнули рукой. Денег, дескать, не хватает. Реставрировать, восстанавливать уникальные памятники культуры и истории в провинциальном городе Старице  – дело порой просто неподъемное. Если культурно-историческое наследие (дом, парк и т.д.) не имеет статуса «федерального значения» участь его – или постепенно рушиться  или быть проданным в частные руки. И вот под видом, что большинство из них находятся в аварийном состоянии, местные власти обставляют снос памятника под видом  заботы, т.к. «памятники утрачены вследствие «естественного разрушения» и представляют реальную угрозу для жителей города» и не «представляют художественной ценности», а их «историческая ценность сомнительна». Таким образом, в Старице были вырваны с мясом целые страницы истории города.
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Но, Старицкая «перестройка», к сожалению, не завершилась сносом двух домов-раритетов XVIII-XIX вв. на улице Ленина (Широкой). Буквально на через две недели начались работы по «благоустройству», не согласованные ни с археологами ни, подозреваем, с областным охранным органом, в городском саду в непосредственной близости к федеральному памятнику – Вознесенской церкви, с уничтожением культурного слоя – некрополя Вознесенского девичьего монастыря. Так, в городском парке началось строительство праздничной эстрады.
Современные работы, как видим из фотографий, велись с применением техники, связаны с перемещением значительных слоев грунта, при том, что культурный слой залегает здесь очень неглубоко. Кладбище закрыто в 1770-х гг., так что все останки, вырванные из земли, относятся к периоду до регулярной перепланировки города. Здесь погребены монахини и наиболее почётные горожане. 
Активистами было направлено письмо в Главное управление. Им пришел ответ:

«Проект строительства сцены в Городском парке на согласование с Главным управлением не предоставлялся. Археологические раскопки перед началом строительства не производились».

После этого Главное управление отправило своих специалистов на место раскопок, и факт несогласованного строительства сцены подтвердился. Выяснилось, что на территории некрополя произведены земляные и ведутся строительные работы. Это прямое нарушение законодательства об охране памятников культурного наследия. По результатам проверки производителям работ направлены предписания с требованием об остановке работ и с запросом обосновывающей строительство документации. Одновременно решается вопрос о привлечении виновных лиц к административной ответственности.
Нами был послан запрос в прокуратуру. Через некоторое время мы получили ответ. Приводим основные выдержки из постановления Судьи Старицкого районного суда Тверской области Шалыгин А.А.:
«Дело № 5- 40/2016

П О С Т А Н О В Л Е Н И Е

г. Старица 28 сентября 2016 года

Судья Старицкого районного суда Тверской области Шалыгин А.А.,

при секретаре Егоркиной А.А.,

рассмотрев материал об административном правонарушении, предусмотренном ч. 1 ст. 7.13 и ст. 7.14 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях в отношении и.о. главы администрации города Старица Старицкого района Тверской области Калиткиной С.Б.,

у с т а н о в и л :

Должностное лицо и.о. главы администрации города Старица Старицкого района Тверской области (далее также – и.о. главы администрации) Калиткина С.Б. совершила административное правонарушение, предусмотренное частью 1 статьи 7.13 КоАП РФ, а именно, при заключении Муниципального контракта № от ДД.ММ.ГГГГг. на строительство сцены в городском парке г. Старица, а также своим бездействием в части неосторожного и неосмотрительного отношения к сохранению объекта культурного наследия, совершила нарушение режима использования земель в границах территорий объекта культурного наследия.

Руководствуясь статьями 29.9-29.11 КоАП РФ, судья

п о с т а н о в и л :

Признать должностное лицо – и.о. главы администрации города Старица Старицкого района Тверской области Калиткину С.Б. виновной в совершении административных правонарушений, предусмотренных частью 1 статьи 7.13 и статьей 7.14 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, и назначить ей наказание с применением части 2 статьи 4.4. Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях в виде административного штрафа в размере 100 000 рублей…»
Сегодня одна из наших общих задач – это не только изучение, распространение знаний историко-архитектурного наследия, но и привлечение внимание властей, общественности и научных сообществ к сохранению этого исторического наследия, а также использование интеллектуально-нравственного потенциала в духовном становлении молодого поколения.
И как не вспомнить здесь замечательные слова исследователя историко-архитектурного наследия Александра Шиткова, который в статье  «Старицкие Золотарские (Залтарские): или история дома № 13 по улице Володарского города Старица» рассказал нам о фактически бесхозности разрушающегося уникального здания написал: «Всё приходит и уходит. Рождаются и умирают люди, возникают и распадаются государства, стираются буквы, истончаются чувства, гаснут надежды. Кто-то на этом останавливается, пронзаясь криком и содрогаясь от рыданий. Кто-то на руинах былого ищет наживу и выгоду. Кто-то, пряча боль за маской равнодушия, идет дальше. Кого-то это вообще не волнует».
А Александра Шиткова и его сподвижников – это волнует!
Старица – эта такая же наша общерусская духовная Родина. Как та старинная книга, он сумел сохранить свои древние страницы, позволя​ющие и сегодня, через семь столетий, почувствовать аромат ушедших веков, проследить нерасторжимую связь времен, отразить все основные характеристики материальной и духовной жизни русской провинции.
Считаем, за честь, представить нашего уважаемого Александра Владимировича Шиткова в этом престижном в XI Всероссийском конкурсе «Власть народная».
Главный редактор «Новой Старицкой газеты» - Ирина Соломонова
Заведующая Старицким краеведческим музеем – Маргарита Грачева

Заведующая музеем А.С. Пушкина в селе Берново – Валентина Громова

Заместитель районного клуба «Краевед» - Зоя Кузнецова

Почетный гражданин города Старица – Виктор Хотулев

Заслуженный учитель РФ – Надежда Сакулина
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