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 Проект «Задай вопрос мэру» - рекордсмен по популярности среди читателей и посетителей сайта. Редакция собирает обращения горожан, и при личной встрече с сотрудниками газеты глава города отвечает на них. Ответы публикуются в одноименной рубрике. 
На страницах газеты мы ведем разъяснительную работу по различным вопросам социальной направленности. Публикуем информацию налоговой службы, Пенсионного фонда, департамента по труду и социальному развитию, комментарии к законам. 
Еженедельно в "Шахтинских известиях" выходит тематическая полоса «Бизнес-среда», которая разработана для новостей бизнес-сообщества. 
  Рубрики страницы -  "Инвестиции", "Инновации", "Инициатива", "Интеллект", "Институты", "Производство", "В блокнот", "Формула успеха", "Карьера", "Форум", "Колонка бизнесмена", "Регион", "Открытая трибуна" и другие. 

Создана рубрика  "Интеллект", в которой размещаются новости научного сообщества. Партнер рубрики -  Институт сферы обслуживания и предпринимательства (филиал ДГТУ в г. Шахты  Донского государственного технического университета). 
Участники медиа-платформы «Бизнес-среда»  - постоянные участники благотворительных редакционных проектов.   
Оперативные ответы на вопросы читателей – приоритет «Шахтинских известий».  Регулярно выходит в свет страница писем «Обратная связь», материалы на ней формируются по обращениям горожан. 
«Шахтинские известия» ввели еженедельную рубрику «Вопрос недели». Ее цель - привлечь горожан к обсуждению важных для города, региона, страны вопросов. 
Рубрика «Вопрос недели» выходит еженедельно. Каждый опрос выкладывается на сайт газеты http://www.shakhty-media.ru/opros-nedeli/kak-vy-otnosites-k-zapretu-nestandartnyh-imen/
Отчеты о работе городской администрации, Думы г.Шахты, графики приема руководителями администрации и ее отраслевых департаментов, экспертные оценки - для таких материалов предусмотрены тематические полосы.  

Развита обратная связь с читателями для обеспечения возможности задать вопрос на любую тему руководителям разного уровня и получения ответа на любое обращение. 
Главный редактор-директор

МУП г. Шахты «Редакция газеты

«Шахтинские известия»



 Б.А. Севостьянова

