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Мультимедийный социальный проект «Преодолевая вместе» редакция газеты реализует совместно с областным реабилитационным центром «Добродея» для детей и подростков с ограниченными возможностями. Его участники – дети с церебральным параличом. Юные корреспонденты «Школы мультимедийного юнкора «ПУСК» (перспективные умные специальные корреспонденты)» стали авторами тематических страниц «Шахтинских известий».  

Ежемесячно в газете выходит страница «Добродея», в подготовке которой принимают участие юные корреспонденты школы «ПУСК» созданной при поддержке редакции в реабилитационном центре для детей с церебральным параличом «Добродея». Ребята приезжают в центр на два месяца со всей Ростовской области. С 2009 года редакция сотрудничает с центром «Добродея». В Ростовской области более 1500 детей с таким диагнозом, в нашем городе - 169. 

Создан цикл материалов "Преодоление", в котором размещаются истории преодоления семей с особенными детьми, людей с инвалидностью.
В рамках проекта корреспондент газеты прошла вместе с инвалидом-колясочником по его ежедневному маршруту. По обращению читателя пандус при входе в Центр коммунальных услуг был переделан. 
 Полученные навыки в области мультимедийной журналистики могут быть использованы ребятами с ограниченными возможностями для участия в работе других информационных порталов, поиска дистанционной работы, профессиональной ориентации. 

Выпуск ежемесячной тематической страницы «Добродея», а также регулярный выпуск тематических страниц, посвященных проблемам инвалидов, позволяет поднимать проблемы этой целевой аудитории. 
Материалы об успешных особенных детях вносят вклад в изменение еще имеющего место стереотипа: "инвалид – вне социума".  
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