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«Стоп, коррупция!»
В «Шахтинских известиях» создана тематическая страница «Стоп, коррупция!». Цель — привлечь к обсуждению проблемы аудиторию. К  подготовке страницы активно привлекаются общественные деятели, молодежь.  
 Проводится конкурс социального плаката «Взгляд молодых». Его задачи - формирование положительных поведенческих установок,  пропаганда здорового образа жизни, профилактика вредных привычек, объединение целевой аудитории на основе общности интересов, привлечение и поддержка талантливой молодежи. 

Конкурс проводится по следующим номинациям: «Стоп, коррупция!», «Строю свое будущее»,«Служу России»,  «Имею право…»,  «Мой голос - мое будущее», «Дорогой добрых дел», «Молодежь. Инновации. Будущее», «Чистый город - чистая планета», «Мир равных возможностей», «Против насилия»... Лучшие работы публикуются в газете. Именно эти соцплакаты стали центральными иллюстрациями тематической страницы «Стоп, коррупция!»

«Закон и порядок» - цикл публикаций, подготовленных «Шахтинскими известиями» с участием прокуратуры города. В нем рассказывается о коррупционных преступлениях и наказаниях за них.
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