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	Мои личные гости

Самый молодой предприниматель Бурзяна не понимает людей, которые жалуются на жизнь
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	Динар Зарипов. Молодой, да ранний.


Казалось бы, пятьдесят километров — не великое расстояние, правда, если по асфальту. Но даже до всемирно известной пещеры Шульган-Таш дорога не дошла, а дальше она и вовсе ухабистая, с горными подъемами. С такими транспортными артериями нечего говорить о развитии туризма. А между тем бурзянцы возлагают на туризм большие надежды. Об этом думалось, когда мы ехали на турбазу «Бурзян».
 

«Турбаза», конечно, звучит хорошо, но на что можно рассчитывать в самой крайней точке Бурзянского района — в деревне Иргизлы? Поэтому удивлению не было предела, когда показались красивые современные дома. Встречающий нас хозяин Динар Зарипов не без удовольствия отметил:


— А что, ожидали увидеть избушки на курьих ножках? Да, природа красивая, места райские, если бы нормальную дорогу, тут такой поток туристов был бы — не разместить.


Впрочем, как оказалось, к нему и по такой трассе едут люди. Правда, в основном со стороны Кугарчинского района, так как дорога через Старосубхангулово очень тяжелая.


Динару Зарипову 25 лет. Своим делом занялся сразу после окончания вуза. И хотя окончил университет хорошо, пойти на завод не захотел.


— Вы, может, меня не поймете. Но если ты родился в таких прекрасных местах, очень трудно стать городским жителем, — признается молодой человек.


При этом он уверен, что знания никогда лишними не бывают. То, чему учился, пригодилось и в жизни, и в работе.


— Что бы там ни говорили, сейчас бизнес неплохо поддерживают. Не понимаю молодежь, которая жалуется на жизнь. Я деревенский парень из простой семьи. Родители, конечно, помогают чем могут. Но много ли они могут? Хорошо, что у нас есть программа господдержки малого и среднего бизнеса, — рассуждает Динар. — Триста тысяч рублей, так называемый старт-ап, я получил в 2014 году. Для кого-то это, может, и не деньги, а для меня это целое состояние. Купил на них стройматериалы. Выделили мне 19 соток земли. Построил домик для туристов, баню. Семья, конечно, подключилась. Если бы нанимал строителей, этих денег не хватило бы. А так все делал сам. Работал каждый день с семи утра до двенадцати, а то и до двух ночи. Что не умел делать — учился. Окна, потолок, крыша — все сам.


Конечно, домов пока немного. Здесь единовременно могут разместиться 16 человек. Динар считает, что главное — удобства. И теплая вода, и душевая, и сауна, и канализация — все блага цивилизации он предусмотрел.


— Сейчас уже прошли времена, когда туристов можно привлечь только природой. Им нужен комфорт, интересная программа, — говорит Динар.


В разгар строительства, когда денег и так не хватало, нашел художника. Тот занялся оформлением, так что база выполнена в башкирском стиле. А в столовой сумели создать домашний уют. По мнению Динара, еда может быть и бесхитростной, но обязательно из натуральных продуктов.


Первых туристов искал через интернет и своих друзей. А потом сработало сарафанное радио. Сейчас уже появились постоянные клиенты. Приезжают туристы из Германии, Польши, много москвичей и путешественников из Казахстана.


Тяжело было только в первый год, а теперь Динар ломает голову, как бы еще несколько домиков построить: количество желающих погостить растет.


В отличие от многих россиян предприниматель только рад санкциям, да и курс валюты его особо не тревожит.


— Как только объявили о санкциях, бронировать места на лето начали с зимы, — говорит он.


Зарипов продолжает участвовать в разных программах. На деньги, что получил в прошлом году, купил подержанный квадроцикл. Арендовал катер. Еще во время учебы получил права на управление маломерными судами. Зимой на снегоходах возит туристов на рыбалку на Юмагузинское водохранилище. Задумывается, как расширить зимний туризм. Например, хочет устроить тюбинговую трассу. А еще собирается открыть собственное строительное производство. Здание для будущего цеха уже построил.


Супруга Динара — врач, хорошее «приобретение» не только для него самого, но и для отдаленной деревни. Медиков ведь везде не хватает, а в такой глубинке тем более. Живут в небольшом домике.


— Хотите сказать, сапожник без сапог? Главное, чтобы у туристов дома с удобствами были, у башкир ведь издавна так было: лучшее — гостям, — говорит Динар. — А туристы не только клиенты, они в первую очередь мои личные гости!

 

КОМПЕТЕНТНО
 

Рустам ШАРИПОВ, 
глава администрации Бурзянского района:


— Туризм — одно из приоритетных направлений развития нашего района. 
Им заняты более 20 предпринимателей. Неплохо работает туристический кемпинг «Акбузат». А ведь еще недавно для туристов не было нормальных условий. Сейчас только гостиниц у нас семь. В Старосубхангулово открылась гостиница на 96 номеров. Инвестиции в этот объект составили 300 млн рублей. В районе пять турстоянок. В прошлом году у нас отдохнули около 40 тысяч человек, бюджет района пополнился 5,2 млн рублей. В этом году показатель будет наверняка еще выше. Мы сейчас работаем над развитием зимнего туризма. Ищем инвесторов для таких направлений, как горнолыжный спорт, охотоведческое хозяйство, рыбоводство и другие. Понятное дело, для этого у нас должны быть нормальные условия, хорошая инфраструктура, те же дороги, например. По дорогам, да и в целом по улучшению инфраструктуры, конечно, чувствуем поддержку республики. На следующий год планируем начать асфальтирование дороги до пещеры и реконструкцию трассы Старосубхангулово — Мраково.
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