Блиц-опрос
– Кто в доме хозяин?
– Думаю, что в нашем доме хозяин я. Но это Я так думаю, но может быть и жена (улыбается).
– Семейное счастье – это…
– Семейное счастье –  это дети, внуки и теперь мой правнук. Большего счастья нет!
– Отцовство – это…
– Отцовство… Мы ведь, по сути, выросли без отца. 22 июня началась Великая Отечественная война, а 26 июня отец ушел на фронт. Вот так! В 1944 году он вернулся инвалидом, а в 51-ом  – умер. Нас у матери осталось четверо. Она нас воспитывала и заменяла отца.
 – Каким на ваш взгляд должен быть настоящий мужчина?
– Настоящий мужик, настоящий человек – это такие широкие понятия, что двумя словами не объяснить… Каким он должен быть? Настоящим мужиком. Нормальным.  Честным.  Трудолюбивым –  обязательно!
– А настоящий отец?
– Это тот, кто любит семью. Для кого семья – это главное в жизни. Лично для меня семья и работа всегда в приоритете. Даже трудно сказать, что важнее. Наверное, все-таки семья… Но и без работы я не могу.
– Что вы делали, когда дети не слушались? Или не было таких ситуаций?
Были, наверное…Я детей никогда не наказывал. Больше все-таки их воспитанием занималась мать. Я просто жил. И своим примером показывал, как надо жить.

Юрий Бугаков: «Я просто жил. И своим примером показывал, как надо жить».

– Юрий Федорович, ваше детство пришлось на лихие военные годы. К сожалению, рано ушел из жизни ваш отец. И все-таки… Остались в памяти  уроки, которые преподал вам ваш отец?
– В родительском доме хозяином была все-таки мать. Отец по натуре был очень добрым человеком. Наверное, именно от отца мне передалась любовь к детям. Помню, как  мы бежали ему навстречу, когда он возвращался с работы домой. И он неизменно одного брал на шею (нас в семье было четверо: кроме меня, еще две сестры и брат), других –  кого на руки, кого за руку. Вот так, облепив его, мы и шли. Счастливые и гордые. Отец так не смог оправится после ранений, полученных на фронтах Великой Отечественной войны. Из-за полученной контузии у него постоянно сильно болела голова. И, тем не менее, когда он приходил с работы, все его время было посвящено нам.
- Вы выросли в большой дружной, по сегодняшним меркам, многодетной семье.  А сколько детей, на ваш взгляд, должно быть в семье?
– Я вот сожалею, что у нас с женой только двое – дочь и сын. С позиций сегодняшнего дня сожалею… А в ту пору, может, время было такое. Когда мы поженились, я еще учился в вечерней школе. Днем работал, а вечером учился. Жена, когда первенца родила – Олега, тоже училась. В торговом институте с грудным ребенком экзамены сдавала. Потом еще переезды. Сначала жили в  Ордынском, потом перевез семью в Верх-Ирмень – Олег здесь пошел в первый класс, а дочь в детский сад…А сейчас у них у самих уже внуки. И я уже прадед. Так что время летит незаметно.
- А что самое важное вы хотели бы донести до своих внуков?
- Внуки у меня уже взрослые. Все трое закончили институты. Все трое работают. Мне мои внуки нравятся. И потом они очень красивые внешне. Парни по метр восемьдесят! Я их люблю, и они меня любят. Значит, удалось донести самое важное, раз выросли самостоятельными, добрыми, умными, целеустремленными людьми.
- Как-то уже лишне задавать вам вопрос: отцовство – это бремя или счастье? Для вас – это счастье…
- Да.. 
- Вспомните день, когда стали отцом. Каково это?
- Ощущения просто обалденные! Тем более первый ребенок - сын! Это было что-то невероятное! Навсегда запомнилось. Это сейчас, по прошествии времени,  спокойно  вспоминаешь… А тогда… Я по ночам вскакивал, мне все казалось, что он падает куда-то..
- Почему?
- Настолько боялся, настолько любил. Вскакивал тревожно по ночам, а жена всегда мне: «ты успокойся, все нормально».
- Вы заступались за своих детей в детском саду, в школе, или они сами за себя могли постоять?
- Нет, не заступался никогда. Они сами.
- Юрий Федорович, случались в жизни ситуации, когда вы оказывались не правы. В таких случаях вы извиняетесь перед детьми?
- Не помню ситуаций с детьми, но в жизни я всегда готов извиниться, когда что-то сделал не так, сгоряча оскорбил кого-то – ненароком. Я потом извиняюсь и не считаю это позором. Напротив, считаю это моим достоинством.
- Сейчас наблюдается тенденция, что молодые люди откладывают  время создании семьи.  Рождение детей – тем паче. Говорят, «нечего нищету плодить». Что бы вы могли на это сказать?
- Это совершенно неправильно. Когда мы поженились, родился первый ребенок, мы жили очень просто и скромно. Во-первых, мы жили в Ордынском огромной семьей: я, две сестры, брат, мать пятая. Потом я женился, стали жить вшестером. Дом небольшой. Как небольшой? Обычный дом был по Проспекту Революции, его сейчас снесли. Потом женится брат, сестра выходит замуж. Все в один дом. Это был муравейник. И все уживались. Там и Олег у меня родился. Уже в райкоме партии работал, когда мне дали трехкомнатную квартиру в «райкомовском» доме, что рядом с редакцией газеты. Нам уходить, а матушка расплакалась: «Как так, вот я вас вырастила, а теперь  не нужна стала, уходите». Я: «Мама, да тут жить-то уже нельзя. Ты не видишь, как тесно живем здесь?». Я ушел, и мать оттуда забрал. Она всегда жила со мной. И умерла у меня на руках. 
- Многопоколенность семей. Сейчас стали поднимать эту тему. Практически это пример вашей семьи. Как это? Уживаться? Сейчас, случается, и в соседях мир не берет…
- Я говорил уже  о том, что, когда еще отец был живой, хозяйкой всегда была мать. И здесь она умела нас всех держать. Хозяйка была капитальная. 
- Жесткий характер был?
- Да. У нее не побалуешь. И как знать, какими бы мы выросли, будь она иной. Мы жили в Новосибирске. Мама на сутки уходила на работу. Мы оставались одни. Возвращалась поздно, но в доме к ее приходу всегда была идеальная чистота. И мы сами должны быть чистыми. Представьте картину.  Мама приходит с работы, мы уже в кроватях. Отворачивает одеяло. Если только у кого грязные ноги – все! Подъем и холодной водой мыться. Я до сих пор холодной воды боюсь до смерти. Сразу внутри что-то невероятное творится. Вот откуда дисциплина пошла.
- Ваша жена похожа на вашу маму?
- В чем-то –  да. Характером – абсолютно нет. Даже ничего общего.
- Сейчас у вас уже и внуки, и правнуки есть.  Вот отношение деда к внуку, и отца к сыну оно как-то отличается? 
- Я безумно люблю правнука. Он в первый класс пошел. А кажется, вот  только недавно родился. Такой крепкий пацан. Спортивный. В Новосибирске живут. Ходит на стадион, тренируется, в футбол играет. Такой живой, весь, по-моему, состоит из жил. Приехал, посмотрел, он на турнике  такое выделывает! Ребятишки постарше даже не пробуют повторить. Поэтому я советую ему: «если тебя кто будет обижать, ты говори: ну что, пойдем к турнику, и покажи свою удаль молодецкую». Люблю его безумно. И Леньку, и всех. Для меня дети – это все. Это вот тоже передалось и от отца, и от матери…
Когда у нас родился первенец, мама с ума сходила по нему. Безумно любила. Вот на этой почве у них с женой были легкие споры… Одна одевает, другая – не так, давай по-другому…
- Вашим детям досталось много любви. И от родителей, и от бабушки... Но вы всегда много времени посвящали работе. Не жалеете сейчас, что  может быть надо было больше времени проводить с семьей и детьми…
- Без работы я не могу. И сейчас утром к восьми прихожу и до позднего. Без выходных. Если сейчас когда остаюсь дома, то вдруг начинаю чувствовать какую-то слабость, беспокойство…
- Если супруги нет рядом, можете ли вы сами приготовить обед?
- Это сейчас может чуть пореже, а вообще в выходные дни я всегда готовил сам.
- И какое ваше фирменное блюдо?
- Да я все, что угодно, могу приготовить. И сейчас, когда вся семья собирается на какой-то праздник, мясное готовлю я. «Мою руку»  всегда узнают и дети, и внуки. Стоит спросить: «Нравится?» А в ответ: «Конечно. Ты же готовил!»
- И какой он – секрет воспитания в семье Бугаковых?
- Детей мы воспитываем не тогда, когда мы их воспитываем, а когда просто живем. Это не мои слова, но это правильно. Просто надо жить НОРМАЛЬНО, тогда и дети будут нормальными. А если ты им только нотации каждый день читаешь – это не воспитание. 
Нина Сабурова
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