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 «Вопрос недели» 

 Проект «Шахтинских известий» «Дежурный по району» 
В нашем городе для повышения качества оказания муниципальных услуг, привлечения жителей к благоустройству созданы территориальные отделы администрации. 
  Корреспонденты «Шахтинских известий» дежурили в разных районах города непосредственно в территориальных отделах администрации. Все желающие имели возможность пообщаться с представителями газеты, задать вопрос, рассказать о новостях, насущных проблемах, поделиться своими мыслями и идеями. Итоги дежурства публиковались на сайте http
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ru и в печатной версии газеты в одноименной рубрике.
С помощью sms-сообщений или по электронной почте читатели  общаются с сотрудниками редакции в режиме реального времени или участвуют в обсуждении вопросов, подсказанных публикуемыми материалами или самими читателями газеты. На сайте предусмотрена возможность для посетителей разместить комментарий к материалу.   

Наиболее острые проблемы становятся темой публикаций уже не в рамках дежурства по какому-то одному району. Стаи бездомных собак, стихийные рынки, дороги... Это информационный повод для подготовки отдельных тематических страниц, среди которых «Среда обитания», «Компас потребителя», «Н@ связи», «Коммуналька»... 
Такая форма работы выводит взаимодействие с читателями но новый, эффективный и актуальный, уровень. 
«Шахтинские известия» ввели еженедельную рубрику «Вопрос недели». Ее цель - привлечь горожан к обсуждению важных для города, региона, страны вопросов. Образование, демография, культура, бизнес, инновации... темы различны, и часто их подсказывают сами читатели. 

 Регулярно выходит в свет страница писем «Обратная связь», материалы на ней формируются по обращениям горожан. Все обращения регистрируются, так чтобы ни одно письмо, обращение или предложение не осталось без ответа. А на страницах «Город наш» представлены новые проекты и их значение для города.  Непременная составляющая - экспертные мнения.

Рубрика «Вопрос недели» выходит еженедельно, таким образом в течение года горожане смогли принять участие в обсуждении 50 тем. Также каждый опрос выкладывается на сайт газеты http://www.shakhty-media.ru/opros-nedeli/kak-vy-otnosites-k-zapretu-nestandartnyh-imen/
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