На пути к взаимодействию
В Усть-Илимске прошёл круглый стол по проблемам инвалидов
НА днях в здании городской мэрии состоялся Круглый стол на тему: «Взаимодействие ФКУ «ГБ МСЭ по Иркутской области» Минтруда России с органами государственной власти, здравоохранения, местного самоуправления и общественными организациями инвалидов по проблемам лиц с ограниченными возможностями здоровья, проживающими в городе Усть-Илимске и Усть-Илимском районе». Программа встречи была заявлена обширной, в ней предполагалось участие представителей всех вышеперечисленных организаций и ведомств, а также делегатов от соцзащиты, Фонда соцстраха, Центра занятости, представителей городских больниц и поликлиник, в том числе детских, психоневрологического диспансера, Законодательного Собрания, СМИ и пр. Итак, что же обсуждали?

Новое в законе

Первыми на повестке значились вопросы предоставления госуслуги по проведению медико-социальной экспертизы жителям нашего города и района и обсуждение законодательных новшеств по МСЭ и реабилитации инвалидов. Докладчиком выступила Лариса Баранова, заместитель руководителя по экспертной работе ФКУ «ГБ МСЭ по Иркутской области» Министерства труда и соцзащиты России. По её словам, на сегодня в Приангарье 9,7% населения составляют люди с ограниченными возможностями здоровья, это более 200 тысяч человек, почти 12 тысяч из них - дети. По данным Пенсионного фонда, на начало текущего года в Усть-Илимске и Усть-Илимском районе проживало 8.601 взрослых инвалидов, детей – 464. Цифры внушительные. Как отметила Лариса Юрьевна, в нашей стране ведётся активная работа по приведению законодательства к нормам международного права, в том числе в рамках программы «Доступная среда 2011-2020 гг.». Эта программа предусматривает проведение комплекса мероприятий, позволяющих обеспечить беспрепятственный доступ к приоритетным объектам (культурным, медицинским и пр.) и услугам инвалидов и других маломобильных категорий граждан, а также совершенствование механизма предоставления госуслуг, включая решение вопросов образования, здравоохранения, медико-социальной экспертизы и т.д. Так, в январе текущего года вступил в силу Закон № 419-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ по вопросам социальной защиты инвалидов в связи с ратификацией Конвенции о правах инвалидов». Его нормы направлены на создание взаимоувязанной системы полномочий, функций органов государственной власти и порядков содействия инвалидам в реализации установленных общегражданских прав. В частности, в рамках данного закона с 1 января 2017 года начнёт работу федеральный реестр информации об инвалидах. В реестре будут содержаться сведения о них, включая данные о группе инвалидности, об ограничениях жизнедеятельности, о нарушенных функциях организма и степени утраты профессиональной трудоспособности инвалида, а также о проводимых реабилитационных или абилитационных мероприятиях, о мерах социальной защиты. Реестр необходим для своевременного межведомственного обмена необходимыми сведениями, устранит внесение в индивидуальную программу реабилитации и абилитации (далее ИПРА) недостоверной информации, тем самым он станет подспорьем в борьбе и с различными коррупционными «схемами». К сожалению, пока «лазейки» для коррупционеров встречаются практически на каждом шагу, ведь при проведении экспертизы всегда есть определённая доля субъективизма. Например, можно признать инвалидом лицо, у которого нет признаков инвалидности. Правда, в таком случае в «схемах» оказываются замешаны и медицинские организации, которые пишут, что присутствует заболевание, которого на самом деле нет. А иногда эксперты так торопятся, что вообще ничего не заполняют: справка об инвалидности есть, а дела нет. И новая система должна обязательно это зафиксировать.
Ещё один важный момент - инвалиды и их законные представители получат доступ к сведениям, которые их касаются, в реестре через личный кабинет на Едином портале государственных и муниципальных услуг. Это позволит в режиме реального времени отслеживать внесённые изменения в ИПРА, узнать, какие меры поддержки предусмотрены для человека, что было сделано, кто отвечает за их оказание. Гражданин сможет сравнить размещённую в реестре информацию с фактически выполненными мероприятиями и, если его что-то не устраивает, подать жалобу. Так же пользователи портала госуслуг, не выходя из дома, смогут направлять заявления на проведение МСЭ или на обжалование экспертного решения.
Работа по формированию реестра идёт полным ходом. Уже сейчас областное бюро медико-социальной экспертизы начало рассылать выписки из индивидуальных программ реабилитации инвалидов в различные ведомства-исполнители. Делается это через Единую автоматизированную информационно-аналитическую систему. Однако, как отметили представители некоторых местных учреждений, они пока не до конца понимают, как в ней работать, методические рекомендации ещё ими не получены.

Надо сказать, что 27 августа этого года вступили долгожданные изменения в правила признания человека инвалидом. Они расширяют перечень причин инвалидности, дают человеку право пригласить любого специалиста с его согласия для участия в проведении медико-социальной экспертизы с правом совещательного голоса, а также предусматривают упрощение процедуры внесения поправок и дополнений в ИПРА. Как пояснила Лариса Юрьевна, в случаях, когда у инвалида или ребёнка-инвалида изменились персональные, антропометрические данные или необходимо уточнить характеристики рекомендованных реабилитационных или абилитационных мероприятий, уже не нужно брать направление и проходить заново всех специалистов. Достаточно будет обратиться с заявлением в бюро медико-социальной экспертизы, на основании которого взамен ранее выданной будет составлена новая ИПРА без проведения дополнительного освидетельствования. Тот же алгоритм теперь действует в ситуациях, когда обнаруживаются технические ошибки (грамматические или арифметические, описки, опечатки) в ИПРА. Заявления можно подавать и привычным способом на бумажном носителе, и посредством заполнения электронной формы на сайте ФКУ «ГБ МСЭ по Иркутской области» - www.38.МСЭ.РФ. Здесь же можно найти всю правовую информацию, пояснения к законам, задать волнующие вопросы он-лайн и получить квалифицированные ответы специалистов бюро. Также работают телефоны «горячей линии»: 8(3952) 488-631 - специалист по обращениям граждан, 8 (3952) 488-376 – специалист по вопросам МСЭ и реабилитации детей до 18 лет.

Инвалидность и её причины

Елена Бормоткина, и.о. руководителя VI экспертного педиатрического состава ФКУ «ГБ МСЭ по Иркутской области», рассказала о состоянии детской инвалидности в Усть-Илимске и районе. По сравнению со средними показателями в регионе, наши цифры весьма невысоки, отмечается даже снижение численности инвалидов. Однако, как говорит Елена Юрьевна, это не вселяет оптимизма, поскольку причиной низкого количества детей-инвалидов может оказаться несвоевременное выявление заболеваний. «Главные причины детской инвалидности в Иркутской области распределились так: на первом месте - психические расстройства и расстройства поведения, второе место занимают болезни нервной системы, третье – врождённые аномалии. По данным областного минздрава, треть всех детей-инвалидов – это ребятишки с ментальными нарушениями (тяжёлые нарушения психического развития – прим. авт.), преимущественно, это умственная отсталость умеренной и тяжёлой степени. И это - тревожные цифры, - заявляет Елена Юрьевна. – В городе и районе также невысок уровень первичной детской инвалидности по сравнении с другими районами области. В 2015 году, к примеру, в Усть-Илимске признаны инвалидами впервые 36 детей и 5 детей - в районе. Наибольшее количество ребятишек признаны таковыми в связи с врождёнными аномалиями, дефектами и хромосомными нарушениями, на втором месте дети с психическими расстройствами и расстройствами поведения, на третьем – с болезнями нервной и костно-мышечной системы». По словам докладчика, показатели реабилитации детей-инвалидов к 2015 году улучшились, но ещё остаются на довольно низком уровне.
О состоянии инвалидности среди взрослого населения на нашей территории рассказала Татьяна Демидович, руководитель III экспертного состава областного учреждения. «По количеству взрослых инвалидов Усть-Илимск и Усть-Илимский район занимает второе место в Приангарье. Здесь инвалидность вообще традиционно высока, и на это влияет несколько факторов: «старение» населения, условия жизни, климат и многое другое. При этом уровень реабилитации невысок. Чаще всего инвалидность устанавливается по злокачественным новообразованиям и болезням системы кровообращения, далее идут болезни костно-мышечной и нервной систем, посттравматические состояния, расстройства психики», - сообщил специалист. 

Отчёты, отчёты…
Далее слово было предоставлено делегатам городских учреждений, непосредственно работающих с инвалидами. В абсолютном большинстве доклады сводились к сухим статистическим отчётам – они заняли львиную долю времени, отведённого для встречи. К примеру, Наталья Чувашова, начальник отдела по социальным отношениям городской администрации, докладывала о проводимой работе с инвалидами и маломобильными группами населения. О реализации программы «Доступная среда» в районных поселениях рассказала заммэра Усть-Илимского района Юлия Морозова. О существующем порядке выполнения мероприятий медицинской реабилитации докладывали делегаты городских и районных медучреждений. А о возможностях и проблемах социальной реабилитации инвалидов подробно рассказала директор «Комплексного центра социального обслуживания». О перспективах трудоустройства людей с ограниченными возможностями сообщила заместитель директора городского Центра занятости Юлия Таран.

Ни пройти-ни проехать, не видно-не слышно

Больше всего приглашённых представителей общественных организаций и самих инвалидов, конечно, интересовала возможность задать вопросы «о наболевшем» и получить комментарии от ответственных лиц. Людей, в частности, интересовала проблема проезда маломобильных категорий граждан железнодорожным транспортом. На сегодня не существует никаких законодательных актов, которые бы регулировали вопрос приоритетного предоставления проездных билетов пассажирам с ограниченными возможностями здоровья, но не имеющими инвалидность. К примеру, человеку, перенесшему тяжёлую операцию в областном центре, необходимо вернуться в Усть-Илимск. Билеты на поезд раскуплены, остаётся лишь место на верхней боковой полке в плацкарте. Физически здоровому человеку сложно путешествовать на этом месте, что уж говорить о том, кто перенёс операцию. При этом выбирать не приходится – на более удобное место в данной ситуации претендовать он не может, остаётся только рассчитывать на участие других пассажиров. На Круглом столе пообещали подумать над данной проблемой и постараться её решить. Многих также не устраивает существующая форма (розовая справка) документа об инвалидности, т.к. из-за частого использования она быстро приходит в негодность, а по закону, к примеру, ламинировать, её нельзя. Инвалиды просят продумать и этот момент. Несколько вопросов касалось обеспечения такой категории граждан техническими средствами реабилитации. Однако ответы на них интересующиеся получить не смогли, т.к. приглашённый представитель Фонда социального страхования не присутствовал на Круглом столе. Особо проблемная тема, интересующая инвалидов – создание безбарьерной среды. По мнению устьилимцев, город абсолютно не приспособлен к комфортному передвижению маломобильных граждан. И им стоит немалых усилий, чтобы добиться оснащения того или иного объекта вспомогательными устройствами. По словам инвалидов-колясочников, некоторые из них попросту опасны, по ним невозможно передвигаться, а недавно установленные звуковые сигналы на светофорах слабовидящие люди слышат с трудом. Для них существующая инфраструктура вообще никак не приспособлена – даже табличек с указанием маршрута на автобусах не видно. Решать эти и подобные вопросы устьилимцам посоветовали на местном уровне, обращаясь непосредственно в мэрию.  Хотя ещё в самом начале своего выступления Лариса Баранова особо подчеркнула, что работа над усовершенствованием законодательства невозможна без участия тех, на кого оно направлено. Поэтому так важно учитывать мнение инвалидов по каждому затрагиваемому вопросу. В некоторых городах существуют специальные комиссии, занимающиеся разработкой «дорожных карт» безбарьерной среды и контролем качества её выполнения. При этом представители общественных организаций входят в состав таких комиссий и тестируют возведённые для них же объекты. Хорошо было бы и нам перенять этот опыт, тогда, глядишь, и не будет пустой траты средств на возведение непригодного к использованию оборудования, его последующий демонтаж или переделку.

Вместо послесловия

Идея проведения Круглого стола сама по себе хороша, заявленные цели важны, обозначенная проблематика остра. Но вот формат, по моему мнению, выбран не совсем удачно. Такой способ проведения рабочих встреч известен ещё с давних времён – сам король Артур собирал своих рыцарей за столом именно такой формы. И неспроста – общение здесь предполагает максимальную открытость участников друг другу и их готовность к диалогу. Наш же Круглый стол больше напоминал отчётное собрание, а не площадку для решения проблем, интересующих простых обывателей. Для кого он был проведён? Большой вопрос. Отчёты выслушали внимательно, не перебивая. А вот услышали ли самих инвалидов и представителей общественных организаций — они, например, так не думают. Однако, справедливости ради стоит отметить, что представитель областного Заксобрания пообещал - по итогам Круглого стола будет создан документ, в котором сформулируют поручения к ответственным учреждениям по решению выявленных в ходе совещания проблем. Будем надеяться, что ведомства начнут плодотворно взаимодействовать и будут прислушиваться к потребностям тех, для кого, собственно, и работают. 
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