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Добрый день, друзья! Здравствуйте, от всей души вас приветствуют режиссер Альберт Рамазанов и ведущая Гузель Зарипова и приглашают на музыкальное чаепитие “У самовара”.
            Перебивка – “У самовара”
У каждого поселения, крупного или небольшого есть свои текущие, ежедневные проблемы. В советские времена этими вопросами занимались различные люди. Например, руководитель колхоза, председатель сельсовета, партия, комсомол, профсоюз или представители различных общественных организаций, участковый,  директор местной школы…  то есть каждый курировал определенные моменты. Сегодня таких энтузиастов почти нет. И в условиях современности большая доля ответственности возлагается на сельских старост. Должность эта появилась по требованию реалий нашего времени. Так кто он – сельский староста? Какую функцию исполняет, какие обязанности на него возложены? И какую роль он играет в жизни села? Ответы на вопросы будем искать совместно  «У нашего самовара». На обеденное чаепитие приглашаем как самих старост, так и односельчан, способных оценить их работу. Телефоны студии: 273-88-66, 273-68-47. Звоните.
Песня – Динар Халиков “Улицы моей деревни” 
Гостей “У самовара” встречаем песней. Динар Халиков пел о деревне с семью улицами и для нас сегодня в центре внимания – работа старост, образно говоря, как раз вот в таких деревнях с 7 и более улицами. Говорим на тему сельских старост, которые все радости и горести своих родных деревень принимают близко к сердцу. Приглашаем присоединиться к разговору самих старост, и их односельчан.
Перебивка – телефоны прямого эфира 
В последнее время часто слышим об «институте старост». Хотя, чего греха таить, новизну добавляет лишь термин «институт» и заставляет звучать по-новому. По сути, для нашей страны старосты не являются новинкой. В селах и деревнях они существовали еще до революции и несмотря на вековую давность, задачи у них совсем не изменились, лишь добавились обязанности, продиктованные нынешними реалиями. Староста для села и серьезная опора, и человек, знающий все нюансы быта, настроения населения. То есть авторитет, к которому обращаются по всем вопросам и проблемам. И среди наших современников немало людей, весьма ответственно относящихся к этой общественной должности и трудящихся во благо своего родного края. И надеюсь, сегодня они присоединятся к нашей беседе «У самовара» и расскажут о своей работе. Спешу познакомить с первым гостем. Нам звонит Марзина Султанова из села Саляхово Зилаирского района. Здравствуйте!
Беседа с радиослушателем
- Добрый день! Думаю, сельский староста сам должен быть примером. Он обязан воспринимать каждого сельского жителя личностью  и его проблемы пропускать через свою душу. И таким образом заслужить уважение населения.
- У вас есть староста, с теми качествами, что вы перечислили?
- Конечно, есть. Это молодой, заслуживший уважение  односельчан и пользующийся авторитетом Рустам Тутманов. У них в семье воспитываются 8 детей. Почетом он пользуется за трудоспособность и тактичность, и все готовы поддержать его начинания.
- Какие дела смогли реализовать по его инициативе? 
- В прошлом году огородили сельское кладбище. Ежегодно организовываются экологические субботники. Подняли сруб под  мечеть,  общими силами мы его в скором времени планируем достроить. И еще, он же правая рука администрации сельского поселения.  Его можно назвать нашим парламентером, к нему все могут обратиться, ни одну просьбу он не оставит без внимания.
- Спасибо, Марзина апай. Рады, что у вас такой надежный и работоспособный староста.
Перебивка – “У самовара”
Старост считают важным звеном, соединяющим власть с местным населением, и не только доносящим до инстанций просьбы-чаяния народа, но и способствующим их решению. Село Фаридуновка относится к Сергиопольскому сельскому поселению Давлекановского района. К нашему музыкальному чаепитию присоединяется его староста Гайнулла Фазлиахметов.  
Беседа с радиослушателем
- Здравствуйте! Фаридуновка – небольшая деревня, всего 50 дворов, расположена в очень живописном уголке. Рядом протекает красивая речка Дема, рядом густые леса. У нас много молодежи. Они строятся в деревне, остаются здесь, вот сейчас достраиваются 3 дома. 
  - Мы постоянно повторяем, что у деревни есть будущее, только если есть молодежь и дети...
- Это действительно так. Надежды у нас большие, потому что молодежи много и они остаются в деревне. Но вынуждены ездить в разные регионы на работу, тем не менее  не уезжают с родных краев.
- И каково это – организовывать людей, которые работают на другой местности?
- Особых проблем нет, кому бы не обратился – все готовы посодействовать. Многие вопросы в последнее время решаются благодаря сотрудничеству деревенских жителей, местной власти и обслуживающих организаций.   Например, отремонтированы дороги. Обочины ухожены, для сбора мусора установлены специальные контейнеры и мусор стабильно вывозится. Привели в порядок сельское кладбище: отремонтировали ограду, установили помещение для охранника. Земляки с радостью поддержали идею строительства мечети и всегда готовы посодействовать. В прошлом году была выполнена еще одна очень важная работа: Давлекановские электросети отремонтировали все электрические линии в деревне, установили две новые подстанции. Фаридуновцы – активный народ, следят за порядком в своих подворьях и улицах, вовремя благоустраивают территорию.
- Гайнулла агай, вы уже сколько лет исполняете обязанности сельского старосты?
- Уже лет десять… как только в республике началось движение старост, эту функцию односельчане доверили именно мне. Так и продолжаю работать. 
- За эти 10 лет были ли моменты, когда вы пожалели, что взялись за эту работу?
- Нет, я исполняю свои обязанности старосты по своей воле и с удовольствием, потому что долгие годы жил в райцентре и переехал в родную деревню  не выдержав разлуки.
-Ну что ж, в деревне Фаридун живет староста, любящий свою работу и исполняющий обязанности добросовестно, от всей души.  Пожелаем ему успехов. Желаем дальнейшего плодотворного сотрудничества с односельчанами.
Продолжается дневной интерактив, телефоны студии 273-88-66, 273-68-47. Присоединяйтесь к нашему разговору.
песня
Старосты заняты на общественных началах. Являются организаторами и лидерами на селе. И их должность не из легких. И потому доверие оказывается лишь тем, кто прошел серьезнейшие испытания, кто действует по принципу семь раз отмерь – один раз отрежь. Слово – о сельских старостах. Справляются ли своими обязанностями староста из деревни Салимово Зилаирского района или оставляют желать лучшего? Вопрос адресуем Гайниямал Касимовой.
Беседа с радиослушателем
- Здравствуйте, друзья. Я рада присоединиться к такой приятной беседе. Хотелось бы рассказать о нашем старосте. Мы его избрали всем селом. Он работает уже 6-7 лет, ему 43 года, он отец 3 детей. Мы его очень уважаем и стараемся всегда идти навстречу, выполнять его просьбы.
- Как зовут вашего старосту?
- Максутов Сынбулат Тимербулатович. Вот недавно всем селом вышли на субботник и огородили кладбище. Всё население активно участвует в мероприятиях по уборке территории деревни, не надо персонально кого-то приглашать, все дружно присоединяются. Наш староста сам работает посменно и за 15 дней отдыха успевает организовать очень многое. Всем селом строим мечеть. В прошлом году победили в районном конкурсе по благоустройству территории. А на выигранные деньги построили детскую площадку. В этом году там уже поставили необходимое оборудование и сейчас это излюбленное место детворы. Наш староста буквально горит на работе, все силы вкладывает, нам очень повезло с ним.
Продолжаем беседу у самовара, прощаясь с радиослушателями из Зилаирского района, приветствуем Белорецкий район.
Беседа с радиослушателем

- Здравствуйте! Меня зовут Ренарт Хабиров. Услышав тему, я тоже захотел поговорить о старостах. У нас в деревне Бирдегулово много чего делается по инициативе и стараниями местного населения. Я хочу рассказать об одной из выполненных работ. К нам сегодня впервые приехала мусороуборочная техника. Отныне мусор будет вывозиться из села централизованно. Мы долго шли к этому, пришлось потратить немало сил. До этого мусор зачастую просто выкидывали вдоль дорог, сейчас мы уже приучили население к порядку. Ведь они тоже понимают важность проблемы. И к нашему примеру готовы последовать соседние населенные пункты. В старину текущие проблемы определенного племени или поселения   решали старосты или Совет аксакалов. Сегодня традицию достойно продолжают сельские старосты. 
Перебивка – “Самовара”
Уважаемые, радиослушатели. Сегодня мы поговорили о работе сельских старост. В последнее время деятельность сельских общественных организаций возрождается заново, и что еще важнее – они начали трудиться совместно, объединив свои усилия.  Будь то староста или депутат сельского совета, или член женсовета, организации матерей, клуба или совета ветеранов, в любом случае целью является повышение качества жизни на селе. Только такие энтузиасты способны оживить, улучшить и украсить наше родное село.  
	Вы прослушали беседу “У самовара”. Для вас сегодня работали режиссер Альберт Рамазанов  и ведущая Гузель Зарипова. До новых встреч! 
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