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	Недоступная среда

Большинство учалинских инвалидов-колясочников вынуждены вести замкнутый образ жизни
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	Колясочники надеются, что программа для них не останется лишь на бумаге.


Учалинским инвалидам по-прежнему трудно попасть в некоторые социальные учреждения, аптеки, магазины, ЖЭУ и тому подобные заведения.
 

Из 6,6 тысячи инвалидов (из них 330 — дети) большая часть живет замкнуто, особенно в деревнях, потому что некуда сходить или, скажем так, несподручно.


Чтобы оценить, насколько эффективно работает программа «Доступная среда», Учалинское общество инвалидов то и дело проводит рейды.


— Хватит пальцев одной руки перечислить организации, про которые можно сказать: да, здесь действительно созданы условия для маломобильных граждан, — отмечает председатель общества инвалидов Любовь Баранова и называет те самые организации: народные суд, отдел соцзащиты, автовокзал, реабилитационный центр. Неплохо обстоят дела в школах города и села Учалы.


— В этот список можно внести еще некоторые магазины, правда, в основном сетевые. Нужно отдать должное и почтовой службе, — отмечает Любовь Ивановна. — В трех отделениях доступная среда создана. В остальных порой нет даже обычных поручней, не говоря уже и о пандусах.


Любовь Баранова недоумевает: почему некоторые считают, что если установлены пандусы «для галочки», то условия программы «Доступная среда» выполнены. А о том, что при установке пандуса должны учитываться размеры инвалидных колясок, угол наклона, ширина колеи, высота поручня, как-то забывается.


Но не только колясочники нуждаются в особых условиях, в городе и районе 145 слабовидящих и слепых. Для них должны быть предусмотрены различимые тексты, знаки, символы, световые и звуковые сигналы. К сожалению, интересы таких людей тоже мало где учтены.


Мы с председателем общества инвалидов и представителем райадминистрации посетили несколько медучреждений. В трехэтажном корпусе хирургического отделения Учалинской центральной горбольницы вообще нет лифта. Лаборатории, рентген-кабинет находятся на первом этаже, операционные и реанимационные отделения — на втором и третьем этажах. Медикам все время приходится носить тяжелобольных на носилках с одного этажа на другой, а некоторым больным — передвигаться самостоятельно, не все же время дожидаться санитара. А как мучаются инвалиды-колясочники, и говорить не приходится. Правда, в самой поликлинике лифт есть, и он работает, только опять-таки не рассчитан на колясочников. Поликлиника, построенная еще в 1974 году, рассчитана на обслуживание 30 тысяч человек, а приходится работать с 78 тысячами «прикрепленного» населения. Тут уж не до инвалидов.


— В один из рейдов посетили терапевтический корпус центральной больницы. Так вот, мужчине в инвалидной коляске, когда тот поднимался по пандусу, угол наклона не дал нормально добраться, коляска начала стремительно скатываться вниз… Еле удержали, иначе точно получил бы травму. Не лучше ситуация и с гинекологическим отделением. Пандус есть, но требованиям он не соответствует, — негодует Л. Баранова.


А вот во врачебной амбулатории села Сафарово капитальный пандус отвечает всем требуемым нормам. Но звонка для вызова персонала нет, а внутри амбулатории везде пороги. Колясочник дальше холла не сможет проехать.


Не лучше обстоят дела и в селе Учалы. Подняться по крутому пандусу сможет разве что только акробат. Старое здание совсем не приспособлено для маломобильных граждан. Шансов попасть внутрь никаких.


Конечно, социальным учреждениям самостоятельно создать доступную среду для маломобильных граждан нереально. Слишком дорогое удовольствие. А значит, решать эту проблему нужно сообща.


— С одной стороны можно понять, все здания построены еще в советское время, когда о тех же пандусах не слышали. Но мы на днях побывали в Сибае, посетили несколько социальных объектов. Такие же старые здания, но там нашли возможность адаптировать их под инвалидов. В больнице, к примеру, есть даже специальное окно в регистратуре, где даже интересы слабослышащих учтены. Где-то предусмотрены специальные душевые и туалеты, — председатель общества инвалидов признается, что ей больше жалко учалинских детей-колясочников.


— Многие из них даже из своего подъезда не могут выехать на улицу, — говорит она. — Комитет по молодежной политике, спорту и туризму предлагает комплекс адаптационной гимнастики, ее проводит специальный тренер. Однако для занятий отведено подвальное помещение, куда спускаться очень трудно. Зимой не то что инвалиду, но и здоровому человеку опасно.


Немало нареканий у Л. Барановой и по отношению к торговым точкам — если нет возможности сделать пандусы, по крайне мере, звонки вызова они же могут установить! Да, они имеются у многих, но работают не везде. Кстати, и в Учалинской межрайонной прокуратуре в прошлом году в ходе проверок организаций, занимающихся реализацией товаров, работ и услуг, тоже был выявлен ряд нарушений законодательства по соблюдению прав маломобильных групп населения. По результатам проверок в адрес руководства данных организаций вынесено 32 представления, 32 должностных лица привлечены к дисциплинарной ответственности.
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