Не надо Сочи, давай в Мурочи!
Поездка по святым местам района была организована сотрудниками экономического отдела администрации МО «Кяхтинский район». По словам туроператоров и специалистов Комитета по туризму Министерства экономики Республики Бурятия ознакомительные туры для туроператоров и турагентств - это один из эффективных способов привлечения туристов, широко и давно  используемый во всем мире. Как известно, руководство района всячески старается сделать район привлекательным для путешественников. Постоянное участие в  выставках и конкурсах, проведение масштабных мероприятий в городе и районе, развитие авто-туристкого кластера «Кяхта» все чаще обращают внимание людей на наш приграничный район. Порой сами жители Бурятии и не подозревают, что в непосредственной близости от них находятся уникальные места и достопримечательности. Поэтому в первую очередь ознакомительный тур был организован для менеджеров и директоров фирм внутреннего туризма. Что же впечатлило и поразило столичных гостей в нашем районе? Программа тура под названием «Колыбель буддизма и православной купеческой старины» оказалась для них насыщенной, познавательной, интересной, сакральной, по-туристски привлекательной.  
 От храма к храму
Путешествие  началось с православных храмов Воскресения и Успения Святой Богородицы. Настоятели отец Лев Шигин и отец Олег Матвеев рассказали и показали всю красоту, величественность и уникальность кяхтинских церквей, чье богатое убранство в прошлом поражало воображение прихожан и гостей города. В храме Воскресения в холодном приделе есть потайные башенки, в которые пока не нашли входы, есть удивительной работы ковровые иконы, которые после долгих лет забвения начали обновляться. 13 икон для храма написал польский  художник Карл Рейхель, сейчас некоторые из них выставлены в Кяхтинском краеведческом музее им. академика В.А. Обручева. В годы реставрации Успенскую церковь расписал художник – блокадник, ветеран ВОВ Евгений Циолик.  Некоторые эпизоды написаны художниками нашего времени, когда-то оступившиеся в жизни и ныне проживающие при церкви. Отец Олег рассказал о силе божьей и провидении, которое хранило храм от разрушения и разворовывания в критические  для  религии годы. Во времена забвения храм служил людям как спортзал и музей. Напоследок, отец Олег подарил гостям свою книгу «От храма к храму», и туроператоры,  покинув Кяхту православную, отправились в село Мурочи, откуда берет начало буддизм на территории России. 
Бизнес религии не помеха
Величие кяхтинских соборов сменилось тихой одухотворенностью дацана «Балдан-Брэйбун». На подступах к селу, по всем правилам бурятского гостеприимства,  гостей встретил глава поселения Сергей Юрултуев. Только ступив на мурочинскую землю, гости ощутили умиротворение и покой. Встречающие их ламы – помощник ширээтэ-ламы Жамсо Аранжапов и лама Даба Вамбуев провели экскурсию по территории дацана, рассказав историю создания, становления и значимые факты. Выступать в роли экскурсовода ламе Дабе Вамбуеву  уже привычно. В этом году он решил открыть свое дело, которое приносило бы пользу и дацану. Уже в апреле он представил на Республиканской туристской выставке-ярмарке «Туризм и отдых в Бурятии-2016» свой туристский проект и показал видеоролик о дацане. С тех пор дацан посетили уже несколько групп туристов. Туристы не только внимательно слушали ламу, но и активно задавали вопросы, многие туроператоры хорошо знают историю зарождения буддизма, но всем одинаково интересно было узнать подробности, прикоснуться к основам – на территории находятся остатки каменных фундаментов сумэ, окружавших главный дацан. В одной из ступ хранится волос Будды, а недалеко от дацана расположена скала, на которой более 200 лет назад проступили мантра и лик Авалокитешвары (Арья Бала). Проехав в эту местность, гости были поражены живописной природой и тишиной, место словно создано для медитации и очищения. Кстати, Даба лама так и сказал, что мантру увидит тот, кто, придя с чистыми помыслами, постояв в тишине у камня, очистит свою карму, настроиться духовно. Молитву «Ом мани падме хум» на тибетском языке пусть и частично, увидели все и… снова возгласы удивления, изумления... Еще бы, ведь таких мест всего два в мире – в Непале и у нас в Мурочи.  
Пограничная зона может расстроить все планы
По окончании поездки все поделились своими впечатлениями, высказали пожелания и озвучили перспективы развития туризма в Кяхтинском районе. В составе группы были опытные работники турбизнеса, которые 20 и более лет возят туристов по Бурятии и за ее пределы. Свое мнение о поездке высказала Сэсэгма Рабданова, генеральный директор туроператорской компании - ООО «Байкал - Наран Тур», туроператор с 35-летним стажем: «Сказать просто понравилось, это ничего не сказать. Это внушительно, масштабно, оригинально. Видна хорошая организационная работа администрации района, программа интересная, сбалансированная, профессионально составленная и реализованная. Считаю, что данный туристический маршрут имеет хорошие возможности стать популярным и окупаемым. Есть одно но, это пограничная зона, которая в некоторой степени тормозит быстрое развитие в этом направлении. Я давно вожу группы, бывала  в Кяхте и 10 лет назад и совсем недавно и ничего не изменилось. Как были проблемы с пограничным режимом, так и остались. Например, как-то давно приезжали туристы в домах фургонах с GPS, так их отобрали, посчитав за шпионские приборы. Понимаю, что это их работа, но туристы больше не приедут туда, где с ними так обошлись и другим посоветуют. К тому же ждать 60 суток на разрешение въезда в ваш район ни один иностранец не будет. А если судить нынешнюю поездку, то я, побывавшая в разных местах мира и видевшая многое, просто в восторге. Наши туристы приедут обязательно». Кстати, перед поездкой туроператоры встретились с начальником Кяхтинского погранотряда Саидом Касымовым, который привел статистику различных  нарушений границы иностранными гражданами. Пограничники несут свою службу исправно,  в прошлом году их усердие  не пропало даром: задержаны 8 иностранцев, которых интересовали расположения наших воинских частей и других важных объектов. Пограничники доложили о правилах пребывания на территории города и района, что необходимо, чтобы оно было беспрепятственным и приятным, раздали памятки, ответили на вопросы и выразили готовность сотрудничать с туроператорами в пределах своей компетенции. 
Развивая бизнес, не забыть о главном
Дарима Тугутова, директор ООО «Сибирь Тур» высказалась положительно о данном туре: «Я вижу совершенно готовый туристический продукт, интересный, четко и хорошо спланированный, очень светлый по содержанию. Тематика выбрана правильно, паломников в России и мире много. Единственное, что необходимо продумать – сопутствующую инфраструктуру, у дацана нужна гостиница. Пожелание – сохраните чистоту, порядок, радушие  и свою непосредственность, с которой нас встречали сегодня». 
[bookmark: _GoBack]Уезжая из святых земель,  находчивые гости насочиняли слоганы, которыми они собираются привлекать туристов в наши края, ведь это тоже часть их работы: «На две ночи в Мурочи», «Не надо Сочи, езжай в Мурочи».  Знают ли сами кяхтинцы, каким чудесами богата их земля, возможно первыми туристами станем мы сами. Главное – не потерять, сохранить, приумножить.  
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