На что будем жить?

Состоялись публичные слушания по бюджету на 2017 год
ТРАДИЦИОННО проект главного финансового документа на будущий год выносится на общественное обсуждение в декабре текущего. Это делается для того, чтобы все представленные рядовыми гражданами и руководителями бюджетных учреждений изменения и дополнения можно было без спешки внести в окончательный вариант и передать на утверждение депутатам.
ПРИ составлении проекта бюджета специалисты финансового управления Администрации города опираются, в том числе, и на майские указы Президента, и на прогноз социально-экономического развития, основанный на опыте прошлых лет, и на основные направления в налоговой политике. Как подчеркнула Оксана Шадрина, начальник финансового управления мэрии, бюджет на 2017 год формировался в условиях ограниченных денежных ресурсов. Но при этом предполагается планомерный рост инвестиций. Таким образом, следующий год планируется как бездефицитный. Основным источником доходов, как и в прошлые годы, должны стать безвозмездные поступления из областного и федерального бюджетов – субвенции, дотации и т.п. Правда, ожидается, что размер этой составляющей городского «кошелька» по отношению к текущему году снизится на 7%. В 2017-ом объём областного резерва составит 680 млн рублей, которые предназначены для дотаций местным бюджетам на сбалансирование. Кроме того, финансисты ожидают рост налоговых поступлений на 3,6% или на 18 миллионов рублей за счёт увеличения поступлений налога на доходы физических лиц. Также местная казна должна существенно пополниться за счёт передачи городу в пользование 30% отчислений от упрощённой системы налогообложения, а это порядка 40 миллионов рублей!
Итак, общая сумма затрат на городские нужды в 2017 году составит 1 млрд 760 миллионов рублей. Расходная часть проекта финансового документа сформирована по программному принципу, т.е. все средства распределены целенаправленно на 16 муниципальных программ. На сумму 1 млрд 682 млн рублей продолжится реализация 15 программ, утверждённых в прошлые годы и одна, принципиально новая - «Управление информационными технологиями», только начнёт воплощаться в жизнь со следующего года. Вообще, социально-значимые программы традиционно занимают более половины всех городских расходов. На их выполнение в 2017 году планируют выделить на 6,4% или на 101 миллион рублей больше, чем в году уходящем.
Как всегда, основная часть расходов будет направлена на содержание бюджетных организаций. На зарплату сотрудникам таковых выделят 1 млрд 412 млн рублей - это 80% всех расходов. На оплату энергоресурсов, потреблённых казёнными учреждениями, пойдёт 86 млн рублей. По обыкновению, из всех программ «львиная доля» затрат приходится на образование – в будущем году размер ассигнований в эту сферу составит 1 млрд 154 млн рублей, на развитие культуры выделяется 179 миллионов, на спорт и молодёжную политику - 58,8 млн рублей. На жилищно-коммунальную сферу запланировано 118,8 млн рублей, а на безопасность - 18 миллионов. На организацию муниципального управления, куда входят и затраты на содержание аппарата Администрации, прогнозируется израсходовать 56,7 миллионов рублей, что меньше суммы, потраченной на эти же цели в нынешнем году, на 9,3 миллиона. На содержание программы по управлению финансами предусмотрено 56,8 млн, из них 25 миллионов пойдёт на обслуживание муниципального долга. На поддержку всех местных общественных некоммерческих организаций в 2017 году выделят всего 500 тысяч рублей, что на 200 тысяч больше, чем было в 2016-ом.
Нужно отметить, что в этом году предложения по включению в проект казны дополнительного финансирования внесли руководители бюджетных организаций и общественники. Так, начальник управления образования предложила добавить средств на проведение ремонтов школ и детсадов, на противопожарную обработку крыш. По её словам, совершенно необходимо «довести до ума» вторую часть здания начальной школы на Высотке, где сейчас располагается детский сад, чтобы не возить малышей в город и обратно на занятия, а также обновить здание школы №2. При этом проектом бюджета данные работы не предусмотрены. Дополнительных «вливаний» попросила и руководитель департамента жилищной политики, т.к. предусмотренных денег явно не хватит на реализацию всех работ, возложенных на данную структуру. Например, город остро нуждается в обустройстве левобережного кладбища и проездов к полигону ТБО, ликвидации свалок и многом другом. Дополнительные средства необходимы и культуре – на приобретение и монтаж подъёмного устройства для инвалидов в ДК им. Наймушина. Предложили заложить финансы на благоустройство 10 микрорайона и его жители. Они подготовили сметы на устройство пешеходных дорожек и монтаж освещения. Просили увеличить размер поддержки и для общественных некоммерческих организаций.

В этом году в процесс принятия проекта бюджета введены новшества – голосовать отныне нужно не за весь документ с дополнениями, а отдельно по каждому пункту. Нужно сказать, что не за все вопросы присутствующие проголосовали единогласно. Тем не менее, главный финансовый документ был принят, при условии, что народные избранники рассмотрят его и утвердят во втором чтении с учётом дополнений и поправок.

Марина ЖЕЛЕЗОВСКАЯ

