ГБУ «Редакция Половинской районной газеты «Вестник района».

На конкурс «Власть народная».

Пояснительная записка

    В 2016 году редакция Половинской районной газеты (Курганская область) инициировала, подготовила и провела конкурс среди жителей малых населенных пунктов Половинского района «Малые, да удалые!». Партнерами редакции в проведении конкурса стали депутаты разных уровней – Государственной Думы, Курганской областной Думцы, Половинской районной Думы, а организаторами на местах - инициативные группы жителей, возглавляемые депутатами сельских дум.

    Целью конкурса была активизация деятельности депутатов, а также приведение в порядок территорий малых населенных пунктов, активизация роли жителей в самоуправлении территорией. Конкурс оправдал возложенные на него надежды.

   В течение лета сельчане наводили порядок в общественных местах своих поселений, неоднократно выходили на субботники, ухаживали за заброшенными усадьбами, проводили праздники, обустраивали спортивные и детские площадки, активно рассказывали о своей работе и ее активистах на страницах районной газеты. 

   В результате  было названо три населенных пункта – победителя; станция Сумки, деревни Чернавчик и Новая Украинка. Представители были приглашены на районный праздник, посвященный Дню работников муниципалитетов, здесь депутаты вручили им газонокосилки, чтобы было легче ухаживать за территориями. Решено сделать такой конкурс традиционным, постепенно меняя условия для того, чтобы участвовать в конкурсах могли разные группы сельчан.
     Дан старт конкурсу по благоустройству в Половинском районе и в этом году, его организатором вновь выступает редакция газеты «Вестник района», а в соучредителях - администрация Половинского района и депутаты Курганской областной Думы.
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