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Проект
На ПИКе развития
Средняя заработная плата в 100 тыс. руб. и численность населения более 640 тысяч человек. В Хабаровске представили проект стратегии развития города до 2030 года.  
Обсуждение документа состоялось на заседании координационного совета, в котором приняли участие специалисты и руководители структурных подразделений городской администрации, а также представители научного и предпринимательского сообществ. 
«Живое» планирование
Стратегию социально-экономического развития город должен принять в соответствии с Федеральным законом № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации». При этом для дальневосточной столицы подобная практика не является чем-то принципиально новым. В 2006 году принят стратегический план развития Хабаровска до 2020 года. По мнению специалистов, основные направления в нем были сформулированы верно, однако сегодня многие из них требуют корректировки и доработки с учетом современных реалий.   

Формированием новой стратегии занимается команда Тихоокеанского государственного университета. Результатом работы ученых стал документ объемом 678 страниц, 124 из которых представили для ознакомления участникам заседания. Разработчики предложили назвать стратегию «ПИК-2030», что можно расшифровать как «Планирование, Интенсивность, Качество». 
— Мы постарались учесть опыт наших предшественников, но в то же время добавить возможность более динамичного и гибкого мониторинга тех глобальных изменений, которые происходят в мире, стране и городе, — рассказал первый проректор по стратегическому развитию и международному сотрудничеству ТОГУ, доктор экономических наук Александр Зубарев. — Это так называемая «живая» стратегия.  
Баланс желаний и возможностей
Документ содержит прогноз основных социально-экономических показателей, которых город должен достичь к 2030 году. При этом имеется два сценария развития: базовый и целевой. К примеру, в соответствии с базовым сценарием численность населения краевого центра к 2030 году достигнет 612,8 тысячи человек, а целевой вариант прогнозирует уже 640,9 тысячи. Оборот организаций с нынешних 433,1 млрд руб. в год вырастет до 931,3 млрд руб. при базовом сценарии и до 1 175,4 млрд руб. — при целевом. По аналогии средняя заработная плата в городе дойдет до 100,6 или 145,6 тыс. руб., сегодня она составляет около 47 тыс. руб. в месяц.
— Некоторые макроэкономические показатели вызывают определенные сомнения, — сказал мэр города Александр Соколов. — Возьмем рост оборота организаций. В данном случае многое будет зависеть от того, как сложится финансово-кредитная система и поведет себя мировой рынок. Кое-что вы занизили, в частности показатели по демографии. Необходимо сделать более реальный прогноз, учитывая имеющиеся положительные тенденции. 
Вопрос полномочий
Одной из задач стратегии стала оценка доступных ресурсов и формирование указаний по их рациональному использованию. 
— Я с научной дотошностью изучил проект, — признался Юрий Рожков, профессор ХГУЭП, доктор экономических наук. — Радует, что разработчики ввели раздел «Оценка финансовых ресурсов, необходимых для реализации стратегии», но я бы посмотрел на вопрос шире. Нужна оценка денежного потенциала региона и города. К сожалению, она не представлена. 
Ресурсы нужны для воплощения в жизнь конкретных проектов, и вот здесь на первый план выходит вопрос полномочий. Далеко не все можно решить силами муниципалитета, многое зависит от краевых и федеральных властей. 
— Точкой отсчета для разрабатываемой стратегии в соответствии с законом являются полномочия органов местного самоуправления, — отметила Нина Поличка, директор Дальневосточного научного центра местного самоуправления, член Общественной палаты РФ. — Это значит, что должны быть рассмотрены конкретные вопросы местного значения и по каждому из них определены приоритетные направления работы. К сожалению, в представленном документе я этого не увидела, в связи с чем у меня возникает вопрос о правомерности его принятия. 
Свое мнение по проекту стратегии развития высказали и представители бизнеса. 

— Не вижу особого смысла в критике написанного, уместнее поговорить о том, чего в этом документе, на мой взгляд, не достает, — сказал председатель Совета по предпринимательству при мэре Хабаровска Владимир Бакуменко. — Хотелось бы остановиться на нескольких пунктах, которые представляются важными. К примеру, где прорывные идеи, новые нестандартные решения? Каковы принципы взаимодействия с нашими соседями? Как мы вписываемся в общемировые тенденции развития городов? Предполагается ли участие города в международных проектах? Каковы перспективы реализации концепции «умного города»? Не следует ли конкретизировать точки роста экономики на основе глубокой инвентаризации производственных возможностей? Этот перечень может быть продолжен. Надеюсь, изложенное будет конструктивно рассмотрено администрацией города и учтено разработчиками стратегии. 
Нужна корректировка
Главным результатом реализации стратегии развития должно стать повышение уровня жизни горожан и утверждение Хабаровска в качестве мощного селитебного и административного центра. 
— Выбор цели стратегии, по моему мнению, является объективным и, без сомнения, актуальным, — отметил директор дальневосточного института международного бизнеса Станислав Шишмаков.  — В работе имеется раздел «Оценка достигнутых целей и задач социально-экономического развития». Однако результаты исследования эффективности самой системы стратегического планирования не приведены. Есть лишь перечень программных документов, являющихся нормативно-правовой базой. Поэтому сложно оценить эффективность инструментов планирования и заложить их перспективы. 

Определенной критике подвергся и представленный в проекте анализ качества жизни хабаровчан. Разработчики привели семь основных показателей, среди которых число занятых в экономике, количество безработных, средняя начисленная заработная плата и т.д. 

— На мой взгляд, анализ должен быть более глубоким и включать от 25 до 30 показателей в динамике за пять и более лет, — добавил Станислав Шишмаков. — Это позволит выявить неудовлетворенные потребности горожан и научно обосновать социальные направления развития города. 
По итогам рассмотрения представленного документа участники заседания сошлись во мнении, что он требует доработки. Устранить недостатки и провести корректировку стратегии команде разработчиков поручено до 1 декабря. 

— Давайте учтем высказанные предложения и пожелания, — заключил глава города Александр Соколов. — В целом практически все выступающие говорили конструктивно. Необходимо, чтобы представленный проект стал рабочим документом, и у команды ТОГУ есть потенциал, позволяющий успешно выполнить поставленную задачу. 
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