Весна, Ореховка в тревоге…
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В феврале нынешнего года в корреспонденции «Помогите, в Ореховке озеро убивают!» мы рассказали о плачевном состоянии озера в деревне Ореховка Зеленодольского района. Водоем загубили неочищенные стоки, которые спускались из неисправных очистных сооружений, принадлежащих компании «Унистрой». Наш корреспондент побывал тогда на месте трагедии, встретился и пообщался с жителями, с главой сельского поселения. Специалисты Министерства экологии и природных ресурсов РТ признали плачевное состояние озера.

Представители Зеленодольской райадминистрации пообещали взять решение проблемы на контроль и обязали ответственную компанию отремонтировать очистные сооружения. Руководство «Унистроя» клятвенно заверило, что проблема будет решена, пригнало вскоре технику, чтобы устранить неполадки в системе очистки сточных вод. Но вот кто будет лечить больной водоем — вопрос так и остался открытым…

Началась весна, плюсовая температура растопила снег и лед, зловонные воды из мертвого озера вышли из берегов и устремились в соседнюю канаву, а оттуда — в Волгу… Жители Ореховки вновь принялись звонить во все колокола.

Между прочим, поблизости расположен Волжский водозабор — главный питьевой резервуар Казани. Представляете последствия? Не за горами лето, жара — жители Ореховки в панике, ведь «убитый» фекальными стоками водоем запросто может стать рассадником инфекций. Например, холеры… Холерный вибрион, являющийся возбудителем страшной болезни, поступая в сильно загрязненную воду фекального происхождения, бурно размножается, тут и до эпидемии недалеко. Скажете, у страха глаза велики, перебарщиваем, пугаем народ? Дай Бог, чтоб это было так. Но несколько лет назад возбудитель холеры был обнаружен в одном из казанских водоемов — чудом тогда удалось нормализовать обстановку. Так может не стоит, от греха подальше, экономить сегодня на очистке озера в Ореховке? Когда рак на горе свистнет — будет поздно, а еще говорят, что скупой платит дважды…

 

Людмила КАРТАШОВА.
