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Республиканский экологический фестиваль школьников, посвященный Году экологии и общественных пространств в Татарстане, состоялся на днях в Нижнекамске. Организаторами мероприятия выступили Олимпиадный центр Минобразования РТ, Казанский инновационный университет имени В.Г. Тимирясова, Детский эколого-биологический центр Нижнекамского муниципального района.

Веселые ребячьи голоса наполнили вестибюли и аудитории филиала КИУ в Нижнекамске. Возможно, кто​то из них в будущем станет студентом этого вуза, а пока школьники здесь желанные гости — участники научно​практической кон​ференции «ЭкоГрад» в рамках престижного, ежегодно про​водимого в Закамье детского экологического фестиваля.

Что особенно порадовало, так это большое количество сельских ребятишек в списке авторов представленных на конференции докладов. Причем, с очень сильными, серь​езными исследовательскими работами. Делаю на этом особый акцент, потому что еще в начале 2000​х годов, принимая участие в подобных мероприятиях на уровне республики, сельские школьники заметно​ отставали от городских сверстников. Оно и понятно — оставляла желать лучшего консультативная и материальная база, наличие доброт​ной аппаратуры для проведения экспериментов, общая подготовка молодых ученых в сельской местности. Но сегодняшняя деревня по многим показателям догоняет город, в том числе это касается организации научной школьной работы, подготовки эруди​рованных целенаправленных молодых ученых. Нынешнее поколение сельских школьников радует своей эрудицией и знаниями по самым разным экологическим направле​ниям: краеведению, животному и растительному миру, промышленной экологии, природоохранным проектам.

На Доске почета в Нижнекамском детско​биологическом центре я увидела фотографию Александра Багаева. Сразу вспомнила блестящее выступление этого мальчика из Нижнекамского района на одной из престижных конференций в Казани по естественным наукам. Он презентовал во время своего доклада уникальный фильтр для очистки питьевой воды в школе, который сам придумал и сконструировал. Разработкой юного «кулибина» заинтересовалась престижная европейская компания, которая выделила средства на практическое применение изобретения. Сегодня фильтром Саши Багаева, получившим в народе название «багаевский», пользуются многие школы в Нижнекамском районе. Сам же Александр поступил в МГУ, успешно окончил физический факультет и работает в настоящее время в одной из престижных научных лабораторий Москвы. Недаром говорят, что талант в землю не зароешь — он везде проявится, даст о себе знать.

Шестиклассник Илья Матюшенцев из села Старошешминск Нижнекамского района выступил на конференции с докладом, посвященном хищным птицам, обитающим в окрестностях Старошешминского сельского поселения. Мальчик рассказал о пустельге обыкновенной, луне болотном, орле​могильнике, орлане белохвостом — хищных птицах, занесенных в Красную книгу Республики Татарстан, которых ему довелось наблюдать на своей малой родине. Он даже представил фотографию орла и его гнезда на дереве. Конечно, качество снимка оставляет желать лучшего, виден лишь силуэт — но ведь мальчику всего 12 лет. Кто знает, может, в будущем Илюша станет известным фотографом​анималистом, а может, ученым​зоологом. Как он сам признался — еще не решил. Но его доклад на конференции, можно сказать, произвел фурор — эрудированностью, конкретностью, по​настоящему научным подходом к теме, умением делать выводы, четко и грамотно отвечать на вопросы. А главное — увлеченностью, без которой любое исследование обречено на неуспех. Большую лепту в воспитание своих учеников вносят их преподаватели, и в данном случае хочется отметить Наталью Ивановну Баранову — научного руководителя Ильи Матюшенцева.

— Три маршрута, проложенные по территории Старошешминского сельского поселения, позволили определить большое количество видов дневных хищных птиц, — рассказал Илья. — Это черный коршун, канюк, ястреб​перепелятник и другие, считающиеся обычными. Интересно, что с недавних пор в наши края стал залетать орлан​белохвост, чего раньше не наблюдалось. Из чего я делаю вывод, что количество этих птиц в республике возросло благодаря их охране — ведь орланы​белохвосты занесены в Красную книгу Татарстана.

Запомнилось выступление Мадины Шакировой из села Баюково Муслюмовского района — девочка увлечена изучением растительного мира, свой доклад на конференции она назвала «Луговые растения моей деревни».

Свое видение благоустройства и цветочного дизайна территорий приусадебных участков в родном селе Ивашкино Черемшанского района предложила ученица местной школы Мария Данилова. О необычной экологической мельнице поведал Никита Питеркин из села Шереметьевка Нижнекамского района. Об опыте раздельного сбора мусора на территории Красноключинского сельского поселения этого же района рассказали Гульназ Шайдуллина и Махваш Назирова.
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