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Целевая аудитория газеты - предприниматели, работники бюджетной сферы и городских предприятий, молодежь, пенсионеры.  Круг интересов - социальная сфера, экономика и бизнес, коммунальная сфера, здравоохранение и образование,  культура, спорт, правопорядок.  По подписному тиражу газета - шахтинский лидер, общий тираж - 14 тысяч экземпляров. 
 МУП г.Шахты «Редакция газеты «Шахтинские известия»

346500 город Шахты Ростовской области, улица Советская, 143

Участник конкурса — редакционный коллектив. Главный редактор-директор 

Севостьянова Белла Анатольевна 
     тел/факс 8-8636- 22-07-45 gazeta-o-nas@mail.ru
Газета, выходит с 1993 года. Недельный тираж -  14000 экз. Газета распространяется большей частью по подписке (8000 экз.) и в розницу в городе Шахты (около 240 тысяч населения) и Октябрьском (сельском) районе. 
	  В городе Шахты нет специализированного делового издания. «Шахтинские известия» создали еженедельную тематическую полосу «Бизнес-среда» Еженедельная тематическая полоса «Бизнес-среда» разработана для новостей бизнес-сообщества. Причем используется инфографика, привлекаются эксперты. Темы - крупные бизнес-форумы в городе, инновационные планы, инвестиционные площадки, новости  городского бизнес-сообщества, международное сотрудничество, формула успеха, меценатство, благотворительность …  Партнер газеты — Ассоциация предпринимателей Ростовской области.
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