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На XI Всероссийский конкурс
публикаций о проблемах местного самоуправления «Власть народная»
                       Пояснительная записка
Проблема бродячих собак довольно актуальна для нашего округа. Согласитесь, что неприятно встретить огромную стаю бездомных животных в период их «брачных игр». А по городу их бегает немало. К тому же они не выбирают, где резвиться: забегают и на детские площадки, и в школьные дворы. Были случаи, когда они кусали людей. 
Казалось бы, что сложного? Поймай всех и отвези в приют. Только нет в городе приюта… Раньше их отстреливали. Сейчас это запрещено. И правильно, во-первых стрелять в черте города небезопасно, во-вторых, это в чистом виде убийство (не дай Бог, какой ребёнок увидит – вот оно воспитание насилия и жестокости!).

Но есть и другая сторона вопроса. В редакцию неоднократно обращались выксунцы с «криком души»: «Пропала собака, помогите найти, она как член семьи», «Говорят, нашего питомца отловили собачники, куда теперь обращаться?» Редакция совместно с Благотворительным фондом «Вторая жизнь» подняли этот вопрос на страницах газеты. Так появилась серия публикаций под условным названием «Из жизни бездомных животных». В качестве экспертов привлекли заместителя главы администрации округа, заместителя директора ООО «Зоозащита-НН», обращались и к областным законодателям. Дело сдвинулось с «мёртвой» точки, сейчас отлов бродячих животных проводится цивилизовано, их отвозят в областной пункт передержки на стерилизацию, а затем возвращают в Выксу. А мы совместно с БФ «Вторая жизнь» на страницах газеты публикуем фотографии бездомных собак и кошек в рубрике «Найди себе друга», предлагая жителям округа забрать их  к себе. И находятся отзывчивые люди!
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