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На XI Всероссийский конкурс
публикаций о проблемах местного самоуправления «Власть народная»
                       Пояснительная записка
Рубрику «Историю делают люди» мы ведём уже несколько лет. Публикуем статьи об успешных выксунцах, громко заявивших о себе делами и достижениями. Нужно же знать тех, с кого можно брать пример. 

Год назад






























































































































 местный музей запустил в Интернете проект «110 лучших людей Выксы» (где нужно голосовать за того, кого считаешь достойным). И вскоре его сотрудники  обратились к нам за помощью с тем, чтобы мы опубликовали рассказы об этих людях на страницах газеты. Естественно, мы согласились. Работа очень объёмная и кропотливая. Мы ищем информацию по персоналиям в книгах, наших старых подшивках, на просторах Интернета, встречаемся с теми, кто их знал и помнит хоть какие-нибудь подробности, неоценимую помощь оказывают нам сотрудники библиотеки «Отчий край». 
Наш проект мы назвали «Навеки с именем твоим». Ведь именно таким людям 
мы обязаны тем, что наш город не затерялся на карте России, а составляет её славу. Обо всех ста десяти знаменитых выксунцах мы расскажем с января по сентябрь (приурочено к юбилею градообразующего предприятия), а по итогам выпустим книгу, которая, уверены, станет одним из лучших подарочных изданий о наших земляках.
Вот таков наш вклад в выявление и сохранение объектов культурного наследия местного значения. Впрочем, большинство героев наших публикаций вышли далеко за пределы нашей местности. Так что нам есть кем и чем гордиться!
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