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На XI Всероссийский конкурс
публикаций о проблемах местного самоуправления «Власть народная»
                       Пояснительная записка
Тема раздельного сбора мусора в округе ведётся уже лет десять. Естественно, что и мы об этом писали не раз. Но в Год экологии решили подойти к вопросу более серьёзно и разработали проект «ТБО – разделяй и здравствуй». Сейчас это актуально, так как и администрация округа стала гораздо активнее устанавливать контейнеры для раздельного сбора мусора, есть отдельные площадки для опасных отходов. Проблема осложняется и тем, что наш полигон ТБО переполнен и скоро его должны закрыть. Если возить мусор на ближайший к нам, то тарифы для граждан вырастут в 200 (!) раз. А разделяя отходы по категориям можно продлить срок службы местного полигона до тех пор, пока не построим новый.
Мы информируем выксунцев о том, почему выгодно потратить немного времени на раздельный сбор, какую пользу мы принесём окружающей среде, в которой жить нашим детям и внукам, публикуем адреса новых контейнерных площадок и т.д. Периодически объезжаем оборудованные площадки и стихийные свалки и делаем репортажи. Публикуем их в наших постоянных рубриках: «Дежурный репортёр», «Вездеходов Данила берёт на вилы», «Срочно в номер». 

Так как на конкурс можно отправить не более трёх материалов, даём ссылки (на всякий случай – вдруг захочется посмотреть) других материалов этого проекта:
http://vr-vyksa.ru/obshestvo/kuda-musor-v-les-vestimo/
http://vr-vyksa.ru/obshestvo/dlya-batareek-i-gradusnikov-nashli-mesto/
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