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На XI Всероссийский конкурс
публикаций о проблемах местного самоуправления «Власть народная»
                       Пояснительная записка
«Все мы родом из деревни», – эта расхожая фраза имеет для Выксы своё, особое значение. Спроси любого нашего горожанина о семейных корнях, и окажется, что либо он сам, либо его деды-прадеды жили когда-то в деревне. Выкса и сейчас находится в плотном кольце больших и малых деревень и поселений, хотя за последние десятилетия, число их в нашем округе значительно поубавилось. Цикл статей в рубрике «Деревеньки», «Выксунский рабочий» публикует уже больше трёх лет. Мы поставили перед собой задачу рассказать о каждом (даже самом маленьком) поселении округа. В большинстве своём статьи для этой рубрики пишет наш внештатный корреспондент Дмитрий Макаров. 

Он встречается с краеведами, много времени проводит в местных музеях, изучает архивы и старые карты, знакомится с документами, рассказывает о людях и их проблемах не только дня сегодняшнего, но и в давние времена. Особое внимание уделяет старожилам, потому что их воспоминания бесценны. Если мы сейчас их не запишем, то, возможно, этого не сделает никто, и тогда эти знания уйдут вместе с этими людьми. Порой кажется, что это мелочи (какие народности жили в поселении раньше, когда построили первый магазин, почему закрыли школу и т.д.), но самом деле - это свидетельства развития нашего округа.

Дмитрий  шаг за шагом, сверяя услышанное от очевидцев событий с документами и соединяя кусочки фраз в единый текст, по крупицам собирает материал о том, чем занималось коренное население, что привносили переселенцы, как события, происходящие в стране и мире, влияли на уклад жизни наших земляков, как они чтят своих предков и т.д. Из поездок он привозит  сотни снимков, тщательно отбирает их (ведь газетный разворот не может вместить всё), кропотливо работает над каждой подписью под фотографиями. Получается дополнительный фоторассказ, содержащий не менее интересные подробности о том, как умирали или, наоборот, выживали деревни. Дмитрий пишет очень точные заголовки к своим материалам. 
После выхода очередной «Деревеньки» в редакцию практически всегда звонят читатели, уточняя или дополняя информацию. Видя такой интерес жителей к этой теме, мы подумали, что будет правильным выпустить книгу, используя накопленный материал, ведь сейчас уникальные факты собраны воедино. Это будет прекрасное издание о нашем родном крае.
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