АУ ОО «Редакция газеты «Ливенская газета» представляет на Одиннадцатый всероссийский конкурс публикаций о проблемах местного самоуправления «Власть народная» материалы в номинации «Туристический потенциал муниципального образования».

Старинный русский город Ливны является вторым по значимости городом Орловской области. История Ливен и Ливенского района уходит в глубь веков. Официальной датой основания города считается 1586 год, когда по указу царя Федора Ивановича была построена крепость Ливны. Ливенцы гордятся своим прошлым, понимая, что фундамент нынешнего социального и экономического благополучия закладывался в прежние времена.

В 2016 г. подписано соглашение о создание в Орловской области туристического кластера. Создание узнаваемого имиджа региона и реклама расположенных на его территории объектов туристического назначения необходимы для увеличения в Орловской области въездного туризма. Работа по популяризации местных достопримечательностей  ведется и в Ливнах.
Информация о перспективах развития туризма в муниципальных образованиях, о местных достопримечательностях, краеведческих изысканиях и др. в районной газете на протяжении ряда лет публикуется на постоянной основе. В частности, большой популярностью у читателей пользуется ежемесячная историко-краеведческая страница «Ливенские дали», которая публикуется порядка 20 лет. Тесно сотрудничаем с краеведческим музеем, местными мастерами-прикладниками, детской художественной и музыкальной школами и др.
Используемые формы работы и подачи информации: информационные материалы и заметки корреспондентов, краеведческие материалы, опросы жителей, творческие конкурсы для читателей и др. Результатом плодотворной работы редакции в данном направлении является то, что краеведческие публикации «ЛГ» используют школьные учителя для уроков истории родного края, а также возросший интерес жителей города и района к истории малой родины, их активность в освещении происходящих в культурной жизни событий.  
