И чаю попить, и проблемы обсудить

Жители поселка Мельзавод организовали общественный совет: «Если сами себе не поможем, нам никто ничего не сделает»
Решать проблемы сообща минувшей осенью решили жители поселка Мельзавод. Они пригласили главу Арамильского городского округа Владимира Герасименко и своего депутата Наталью Ларионову, чтобы определиться, как им действовать дальше. 

- Мы устали ждать, когда нам что-то сделают, решили стать самостоятельнее, - говорит Татьяна Лаптева, председатель поселкового общественного совета в Мельзаводе, признаваясь, что идею объединиться для решения своих проблем им подала новоизбранный депутат, которой большинство из них доверили свои голоса на сентябрьских выборах. – Люди поддержали идею и теперь мы все вместе будем следить за общественным порядком и бороться с возникающими проблемами. 
По словам инициаторов совета, они хотят показать власти, что настроены серьезно. Поэтому, когда в администрации поймут, что люди не разрозненны, а едины, то и помогать им будут активнее и быстрее, чем раньше, когда они поодиночке обращались к чиновникам по тем или иным волнующим их вопросам. На начинание жителей градоначальник и несколько депутатов отреагировали с радостью – приехали к ним на первое собрание... 
Галина Жернакова, одна из активисток общественного совета, рассказывает, что живет в поселке с детства. 
- Мы с нашим педагогом делали скворечники, у нас были организованы «зеленые патрули», мы никому не разрешали загромождать стройматериалами ворота дома, был здесь и свой отряд «тимуровцев» - помогал старикам: ребята кололи дрова, помогали во дворе, - вспоминает Галина Григорьевна. – На каждом доме висела табличка, что брать с собой в случае возгорания. А сейчас на пожар люди ходят, как на спектакль. 
Жительницы удивляются, во что сейчас превращен некогда красивый поселок! И потому говорят, что только все вместе смогут и должны вернуть на свои улицы былой порядок. 
- Начинать надо с себя, а не ждать, когда придет депутат и распорядится что-то сделать, - уверены они. – Если у нас будет хорошо, тогда мы и с других сможем требовать того же. Мы не сомневаемся, что не только дедушки и бабушки проявчт активность, но и молодежь подключится к этой работе. 
Главную роль в деле организации совета взяла на себя Татьяна Николаевна — она многих в поселке знает лично, поэтому ей было проще приглашать людей. И оказалось, что те словно только того и ждали! На собрании, давшем старт такому общественному «движению», жители начала озвучивать свои проблемы: недостаточное уличное освещение, неудовлетворительная уборка снега, отсутствие канализационного коллектора, отсутствие поселкового отделения «Почты России», летом — обилие мусора и крайне плохое кошение травы. На организационном собрании неоднократно звучала мысль: сам себе не поможешь, никто не поможет. Некоторые приняли это, как руководство к действию. 
- Вы не смотрите, что только мы сегодня собрались — мужчины у нас на работе, хотя они тоже готовы и хотят помогать, - говорят активистки, подчеркивая, что к народному движению для решения насущных проблем они подключают своих детей, внуков, племянников. 
В общественный совет поселка уже вошли по два представителя от каждой улицы, при этом предполагается, что со временем здесь будут всенародно выбраны руководители комиссий по благоустройству, социальным вопросам, культуре, молодежной политике, содействию правоохранительным органам. 
- Мы хотим, чтобы работали все уличные комитеты, и для начала нам надо навести элементарный порядок, после чего перейдем к более глобальным проблемам, - выражает общее мнение еще одна неравнодушная жительница поселка Любовь Загуменник. 
Сейчас они, на основе положения об уличных комитетах в Арамильском городском округе, дорабатывают собственный нормативный документ, который будет регламентировать их действия, и при поддержке своего депутата намерены активно развивать свою организацию — конечно, не на словах, а на деле. Наталья Ларионова при этом отмечает, что инициативу жителей готова всячески поддерживать: будет помогать людям и советами, и реальными делами. 
А жителей одновременно и радует, и тревожит, что в соседнем поселке Светлом и на станции «Арамиль» подобных объединений жителей нет — мельзаводцам придется самим «набивать себе шишки», но при поддержке местной власти процесс наверняка пойдет не так болезненно, как можно было бы подумать. Возможно, это начинание жителей Мельзавода заставит и их соседей заняться непростой работой по созиданию и улучшению жизни на своих территориях. А о результатах своей работы, а равно и о ходе наведения порядка и борьбе за справедливость, жители обещают информировать земляков через городскую газету «Арамильские вести». 
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