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ПОРА НАРУШИТЬ ЗАГОВОР МОЛЧАНИЯ
В Таймырском районе состоялось общественное обсуждение проблем информационного обеспечения северян. Проще говоря - как таймырскому радио и местной газете добраться до жителей тундры. 

Будет ли завтра у радио?

Рыбаки и оленеводы не имеют возможности слушать местное радио, а районная газета (пожалуй, единственная в Красноярском крае, публикующая приложения на четырёх национальных языках) на грани закрытия. Этим, наконец-то, и встревожился общественный совет Таймыра, направив по итогам предметного обсуждения свои рекомендации руководству района и главам поселений.

Толчком к разговору стали острые публикации газеты "Красноярский рабочий" - статья Виталия Иванова "Таймыр останется без "Таймыра" за 19.10.2016 года и моя "Отзвучало: "Дудинка лахна!" за 26.10.2016 года. Откровенно говоря, давно у меня не было такого чувства значимости журналистского труда.

Последние три года районные чиновники только и делали, что писали друг другу служебные записки, направляли кипы обращений то к руководству ФГУП "Всероссийская телевизионная и радиовещательная компания" (ВГТРК) и "Российская телевизионная и радиовещательная сеть" (РТСР), то в правительство Красноярского края. Но ситуация с радиовещанием на Таймыре не менялась.

Это же нонсенс, нелепица, когда на севере Красноярья оленеводы и рыбаки запросто слушают китайский говор и лишены возможности слушать передачи на родных языках. А ведь в отдалённых посёлках живёт преимущественно коренное население.

До конца 2007 года на Таймыре существовало проводное радио - защищённый от внешних помех способ доставки радиопрограмм слушателям. Потом вещание перешло в FM-диапазон и диапазон длинных волн. Технически оно обеспечивалось Норильским радиотелевизионным передающим центром (РТПЦ) при поддержке "Норильского никеля" и, по утверждению районного чиновника, ответственного за вопросы транспорта, информатизации и связи, существовало в большинстве населённых пунктов до ноября 2012 года.

Из-за аварийного состояния антенно-мачтового сооружения передатчики отключили, местному вещанию пришлось довольствоваться FM-диапазоном, который не проникает вглубь территории.

Сейчас редакция таймырского телевидения и радио является территориальным подразделением Норильского филиала ВГТРК и представлено в региональной сетке вещания, кроме субботы и воскресенья, информационными выпусками на каналах "Россия-1", "Россия-24", на волнах "Радио России".

Что же требуется для того, чтобы посылаемый из студии в эфир сигнал "покрывал" (профессиональный термин радийщиков) всю территорию Таймыра? По словам руководителя Норильского филиала ВГТРК Лидии Овчинниковой, эту проблему должны решить сообща власти территории и региона.

- Всероссийская государственная телевизионная и радиовещательная компания является вещательной организацией,- говорит она.- Норильский филиал ВГТРК и его территориальное подразделение в Дудинке получают госсубсидии на создание информационных программ для радио и телевидения. По закону, принятому Государственной Думой, мы лишились права самостоятельно размещать рекламу в эфире, что неизбежно сказалось на финансовом положении филиала, в том числе на заработной плате журналистов. За распространение сигнала ВГТРК платит большие деньги радиотелевизионному передающему центру, но поскольку изменилась техника, покрывать устойчивым сигналом всю территорию Таймыра можно только со спутника. Это огромные затраты, которые никому в одиночку не осилить.

Олег Мозгунов, возглавляющий в районной администрации управление по вопросам транспорта, информатизации и связи, уверен, что таймырское радио, как и прежде, может зазвучать в глубинке. Для этого надо лишь найти инвестора, который взял бы на себя финансовую сторону вопроса.

Причём, найти его не составит труда, ведь за добычу недр полуострова борются многие гиганты экономики России. Несколько лет назад в докладе уполномоченного по правам коренных малочисленных народов Красноярского края были названы добывающие компании, работающие на севере края, оказалось их больше десятка.

Как бы аккуратно они ни работали, их деятельность наносит ущерб традиционному образу жизни коренных народов. В соответствии с этим должна быть и компенсация - хотя бы в виде решения насущных проблем местных жителей. Так поступили в соседнем Ямале - его власти сумели найти взаимопонимание с недропользователями, работающими на территории, и сохранили вещание в самых отдалённых уголках округа.

- Телевизионный и радиовещательный сигнал формируется в Салехарде, при помощи специального оборудования "поднимается" на спутник и оттуда подаётся на землю, где установлены антенны, распространяющие сигнал на десятки километров вглубь территории. И у нас имеется такая возможность, были бы деньги,- сказал Олег Мозгунов.

Цифры - вещь упрямая

Если проблемы радиовещания обусловлены в большей степени техническими причинами, для решения которых нужны совместные усилия власти и инвесторов, то проблемы газеты "Таймыр", на мой взгляд, во многом искусственно спровоцированы районными чиновниками и депутатами и являются лишь следствием разгрома прежней редакции.

По-хорошему, на проблемы радиовещания и на собственные проблемы должна была бы указать сама газета "Таймыр", имеющая статус общественно-политической. В прежние годы так и происходило - она действительно откликалась на злобу дня, позволяла себе критиковать чиновников и депутатов, обращалась за помощью к президенту России и получала её. Теперь это кажется почти невероятным.

Говоря о падении тиража "Таймыра" (291 подписчик - во втором полугодии, общий тираж по средам и пятницам - 650 экземпляров, в четверг, с программой телевидения - 950), основную причину главный редактор Виктор Шохин видит в том, что "Почта России" отменила льготы по доставке местной прессы, в связи с чем возросла её стоимость.

Сегодня при полугодовой подписке на северную районную газету только услуги почты составляют 937 рублей, а общая стоимость, с учётом редакционных затрат,- 1 623 рубля. Для пенсионеров существуют льготы, то есть редакция - при поддержке власти - отдаёт им газету бесплатно. Но за доставку приходится платить всем, в том числе и ветеранам. И эта сумма выросла втрое.

Другая часть проблемы более неприглядна. Виктор Шохин говорит, что ему удалось стабилизировать экономическое положение редакции "Таймыра". Но как раз в этом его заслуга невелика, так как газета накачивается деньгами из бюджета района. По словам председателя контрольно-счётной палаты Иосифа Ярошука, собственный доход издания год от года уменьшается, зато растут затраты на управленческий аппарат.

Там, как мы знаем из штатного расписания,- руководитель предприятия и по совместительству главный редактор, два его заместителя по редакции и типографии, главный бухгалтер, экономист, бухгалтер-кассир, кадровик-делопроизводитель, секретарь. Если в 2014 году на управленцев потратили 6,4 миллиона рублей, то уже в следующем году - 10 миллионов. Думаю, в нынешнем будет ещё больше.
Что касается субсидий редак-ционно-полиграфическому комплексу, они год от года тоже только растут: в 2013 году предприятию перечислили из бюджета 11 миллионов рублей, при этом собственная выручка составляла 9 миллионов. В 2014 году доходы снизились до 8 миллионов, а бюджет выделил для газеты уже 13 миллионов рублей. В 2015 году субсидии приблизились к 17 миллионам, а в этом году предприятие получило около 22 миллионов рублей.

Половина этой суммы - управленческие расходы. И это ещё не всё, так как за бюджетом, по утверждению Шохина, остался долг газете в размере 3,8 миллиона рублей.

Говоря о проблемах издания, главный редактор отметил, что ни у одного журналиста "Таймыра" нет профильного образования. Сам Виктор Петрович работает в газете чуть больше года и, допускаю, не знает, что до него здесь был вполне профессиональный коллектив из семи журналистов и двух корректоров.

При этом два журналиста имели профильное образование, оба корректора - высшее филологическое. Пишущая братия неоднократно завоёвывала победы на всероссийских, межрегиональных и краевых конкурсах, что, несомненно, свидетельствовало о хорошем профессиональном уровне.

За год предшественница Шохина, небезызвестная на Таймыре госпожа Гордеева, разогнала прежнюю редакцию (думаю, произошло это при поддержке районной администрации с молчаливого согласия Совета депутатов, учредителя газеты). Вместе с журналистами из редакции ушли оба корректора. Отказались сотрудничать с изданием многие внештатные авторы, пишущие на русском языке.

А ведь у некоторых прежних журналистов были личные договорённости с внештатниками, с которыми они работали на протяжении многих лет. Лично у меня их было трое и не абы какие: один - действительный член Русского географического общества, участник многих северных экспедиций, два других - лауреаты всероссийских и международных журналистских конкурсов, обладатели премии Союза журналистов России. После разгона редакции ни один не захотел продолжить сотрудничество с газетой.

Был у нас один многолетний внештатный автор, но и его успели обидеть небрежным редактированием. Узкоколейка "Дудинка - Норильск" в его публикации ("Попутчики", газета "Таймыр" за 20.03.2015 года) невероятным образом удлинилась до Диксона и стала узкоколейкой "Диксон - Норильск" - такая надпись фигурировала под фотографией к тесту автора-краеведа. Сам он такой надписи не мог сделать, потому что даже школьникам известно: железных дорог до Диксона не прокладывали.
Как ни странно, некоторые члены Общественного совета тоже думают, что если главы посёлков начнут предлагать редакции статьи о достойных людях, о династиях, привлекая к сотрудничеству учителей, библиотекарей, руководителей предприятий, проблемы газеты уйдут в небытие. Однако такие варианты сотрудничества с внештатниками существовали и прежде. Но каждый такой материал требовал профессиональной обработки.

К тому же редакционную политику определяет главный редактор. Он должен ориентироваться прежде всего на запросы общества, а если руководитель СМИ главную задачу видит в том, чтобы угодить властям, ничего хорошего из этого не выйдет.

Даже если главы посёлков, библиотекари, учителя, директора сельских клубов - все, вместе взятые,- кинутся присылать статьи в газету, это не сделает её интереснее. Надо ведь не просто написать, а так написать, чтобы другому захотелось читать. А это уже зависит от мастерства.

На другую беду обратила внимание неравнодушная жительница Дудинки Стелла Кох:

- Когда губернатора Красноярского края Виктора Александровича Толоконского в газете "Таймыр", официальном источнике информации, величают Виктором Анатольевичем, а заслуженного жителя Таймыра Клима Максимовича Киргизова - Климом Васильевичем, заявления об отсутствии профильного образования неубедительны. Для того чтобы проверить правильность написания фамилий и имён героев, не требуется высшего образования. Нужно просто нормально организовать творческую работу в коллективе.

За рекой телушка - полушка...

По-настоящему системной проблемой печатной отрасли на Таймыре является доставка периодики в посёлки. По признанию начальника отдела доставки центрального почтового отделения Дудинки Ирины Чупровой, значительно труднее стало доставлять газеты и журналы в посёлки.

Дудинка объединяет в единое муниципальное образование сразу пять населённых пунктов. В Потапово и Хантайское Озеро вертолёт отправляется один раз в неделю и берёт на борт всего 50 килограммов почты - 25 килограммов в один посёлок, 25 - в другой. Из этого объёма 5-7 килограммов приходятся на пенсии, остальные 18-20 - на письма, газеты, посылки, бандероли.

По этой причине какой-то почтовый груз откладывается до лучшего времени, и чаще всего за бортом остаются именно печатные СМИ. На момент обсуждения темы на почте скопилось 300 килограммов почтовых отправлений для Хантайского Озера, 400 килограммов - для Волочанки, 150 - для Потапова.

На Хантайское Озеро вертолёта ждали три недели. Теперь почтовики ждут, когда вернётся из отпуска глава посёлка Потапово Владимир Шмаль. А ждут они его по одной простой причине - он умеет договариваться с предпринимателями, и те помогают привозить почту вместе с провизией.

Есть ещё один нюанс, влияющий на доставку почты. Если регулярные пассажирские рейсы установлены расписанием, авиакомпания обязана забирать всю почту, предназначенную для посёлка. Но когда самолёты летают по разовым разрешениям, как нынче на Диксон, авиаторы самостоятельно устанавливают объём вывозимой корреспонденции. Почту могут взять, а могут и не брать.

Услышат ли губернатор, правительство Красноярского края, депутаты Законодательного Собрания стон далёкой таймырской тундры? Захотят ли помочь? Быть может, впервые за долгие годы не хлеба насущного просят люди - слова живого и печатного. Настало время нарушить заговор молчания.

Кстати, номер газеты "Красноярский рабочий", в котором была опубликована статья о проблемах таймырского радио, в киоске розничной печати на центральной почте Дудинки был раскуплен за два дня. И это при том, что статью можно было прочесть и на редакционном сайте в Интернете.

Я это к тому, что люди готовы платить за печатное слово, если оно выражает их надежды и чаяния.

Мнение эксперта

Владимир ПАВЛОВСКИЙ, член экспертного совета по региональным печатным СМИ при Минкомсвязи России:

- Утверждения главного редактора "Таймыра" Виктора Шохина о том, что "Почта России" отменила льготы по доставке местной прессы, в связи с чем и выросла стоимость подписки, мягко говоря, некорректны. Да, раньше все районки автоматически получали 25-процентную скидку на почтовые услуги - так называемую доставку. Многие руководители СМИ даже не знали об этом подарке судьбы.

Но всё проходит, всё меняется. Наш экспертный совет сначала принял решение о введении такого понятия, как социально значимые печатные издания. И редакции стали бороться за включение в перечень, утверждаемый Минкомсвязью. При этом абсолютно все местные газеты стали получать льготу в размере 15 процентов, а попавшие в список министерства - ещё 15 процентов. В сумме выходило даже больше, чем было раньше.

Чуть позже "Почта России" предложила установить единую 30-процентную льготу для газет, включённых в перечень, но не давать льгот остальным. Так оно и произошло. И те редакторы, которые заботились о своих читателях, следили за изменениями (а условия публиковались на сайте ведомства), подавали заявки членам экспертного совета, не оставили внакладе свои издания.

Почему не попала в перечень газета "Таймыр"? В первую очередь потому, что об этом не позаботилась сама редакция. Коль не подала добровольно заявку - значит, экономика у неё хорошая, позволяющая обходиться без льгот.

Но есть и другая сторона медали. Как член экспертного совета, отвечающий за формирование перечня по нескольким сибирским регионам, я поначалу пытался работать с органами власти, надеясь на то, что они будут информировать об условиях получения льгот абсолютно все редакции. Увы, так не произошло.

В Красноярском крае, например, агентство печати заботится исключительно о государственных СМИ, там почему-то считают, что муниципальные и независимые издания находятся вне их сферы влияния. Это примерно то же, как если б краевой Минсельхоз помогал только Каратузскому ДРСУ и расположенным в некоторых районах ОПХ, отказывая всем другим хозяйствам и фермерам, потому как они - частники.

Вот и выпала муниципальная газета "Таймыр" из общего перечня, лишилась льготы. Это, кстати, поправимо, но уже с первого полугодия 2018 года. Просто нужно выполнить все условия, которые скоро будут обнародованы Минкомсвязью. Правда, "Почта России" уже понизила планку - льгота будет составлять не 30, а 20 процентов.

Скажу и о другом, раз уж зашла речь о будущих льготах. Отныне я буду принимать заявки не от властных структур, курирующих СМИ, а непосредственно от редакций. Считаю, что нужно повышать ответственность руководителей печатных изданий, и эту мою позицию разделяют в министерстве.

[bookmark: _GoBack]Ирина АПЛЕСНЕВА, внешт. корр. "Красноярского рабочего". Дудинка.

На фото: Участники слушаний (слева направо) директор Норильского филиала ВГТРК Лидия Овчинникова, жительница Дудинки Стелла Кох и журналист Виталий Иванов; Жители глубинки особо любят местную газету за приложения на национальных языках; Общественность Таймыра обсудила судьбу местных СМИ.
