Мэр Владимир Герасименко: «Все больше арамильцев хотят послушать, на что тратятся бюджетные деньги»
«Мы  создали  почти  идеальный  муниципалитет», - заявил 25 мая глава Арамили Владимир Герасименко во  время  отчета  о  своей  работе  и  о  деятельности  администрации  АГО  за  2015  год.  Впервые  мероприятие прошло  в  большом  зале  Дворца  культуры  и  собрало десятки  горожан,  искренне  интересующихся,  как  развивается их родная территория…
«Мой последний отчет»
Отчет  главы  в  рамках очередного  заседания Думы  Арамильского  городского округа проходил нынче  предельно  открыто — в мероприятии приняли участие все местные СМИ,  и  максимально-демократично  —  записаться,  чтобы  задать  мэру свои  вопросы,  смогли  все желающие…  После  того, как  Надежда  Чунарева, начальник  финотдела  администрации,  рассказала об  особенностях  бюджета-2015,  о  плане  по  доходам  и  о  реальных  цифрах поступлений  в  бюджет, подчеркнув,  что  вот  уже два года, как главный финансовый  документ  муниципалитета  является программным,  на  сцену вышел градоначальник.

-  Радует,  что  все  больше арамильцев  хотят  послушать о том, как и на что тратятся бюджетные деньги, и мы,  предвидя  это,  решили перенести отчет в большой зал, - начал Владимир Леонидович,  поприветствовав всех  собравшихся,  и...  удивил. - Это не только отчет за год, но и за все четыре года 

работы на этом посту. Мой последний отчет.

По  его  словам,  2015  год был  непростым  во  многих отношениях:  в  стране  бушевал кризис, Россия жила в  условиях  европейских  и американских санкций, при этом  в  соседней  Украине продолжалась  братоубийственная  война.  И  все  это отразилось на деятельности муниципальных  властей: в  начале  прошлого  лета  в Арамиль  хлынул  поток  беженцев с юго-востока Украины.

- Мы их устраивали, помогали  адаптироваться, кормили,  -  объяснял  глава  городского  округа.  -  И 

за  полгода  работы  пункта временного  размещения всех  сумели  трудоустроить, в том числе, благодаря местным  предпринимателям.
Бизнесу здесь комфортно
Социально-экономическое  развитие  Арамили сохранило  свою  положительную  тенденцию.  Объем  инвестиций  в  бюджет составил  632,6  миллиона рублей,  то  есть  почти  на семь  процентов  больше, 

чем  годом  раньше.  При этом  Владимир  Герасименко подчеркнул: если бизнес развивается  и  инвестирует в  территорию,  значит  ему здесь  комфортно.  Разница между проектом бюджета и его  окончательным  вариантом — более 200 миллионов рублей в большую сторону, что  говорит  об  активности местных  налогоплательщиков.

По  состоянию  на  конец декабря  2015  года  в  АГО зарегистрировано  1200 субъектов  малого бизнеса, 

из  них  741  индивидуальный  предприниматель.  Для того, чтобы свои проблемы бизнесмены  могли  донести до  власти,  в  округе  создан инвестиционный  совет  по развитию  предпринимательства. 

-  Повышение  уровня доходов  повлияло  на  развитие  потребительского рынка,  -  добавил  глава.  - За  год  проведено  пять  сельскохозяйственных ярмарок выходного дня, где продукция  традиционно  значительно дешевле, чем в магазинах.

Мэр уверен: не будет преувеличением  говорить  об  «арамильском  чуде»  - экономический прирост идет активнее, чем можно подумать, и стремительнее, чем  в  подавляющем  большинстве  муниципалитетов  Свердловской  области, и  даже  России.  «Мы  четыре  года  старались  зарабатывать,  и  нам  это  удавалось, в экономике и модернизации мы впереди»,  -  уверял  слушающих  Владимир  Леонидович,  подчеркивая,  что одним из главных достижений считает открытость  своей  работы.  В  частности, полностью прозрачной в Арамили он сделал выдачу земельных участков. Предыдущей власти этим гордиться не приходилось.

-  Все  по  закону  и  средства,  получаемые от недвижимости, идут в бюджет, - подчеркивал он. - Кроме того, за четыре года мы полностью решили проблему с детсадами. Я даже представить себе не мог,  что у  нас  это  получится!  Четыре года назад дефицит в арамильских садиках составлял 850 мест, но мы построили  пять  детсадов  и  проблемы  больше нет.
«Отдаем государству свои деньги»
Отдельно  глава  АГО  коснулся  проблемы ремонта и строительства дорог. Извечная  российская  проблема  в  городе  —  на  особом  счету.  Нынешним летом  начнется  крупномасштабная  работа  по  строительству  асфальтированной  дороги  по  улицам  Бахчиванджи  и Есенина,  после  чего  жизнь  на  южной арамильской горке станет кардинально иной. Впрочем, благоустройство — самая  больная  тема  для  сотрудников  администрации.  Сколько  бы  средств  не было направлено в эту сферу, их всегда  будет  мало.  Однако  в  этом  году  на благоустройство  в  бюджете  совокупно предусмотрено  порядка  50  миллионов рублей.  Они  пойдут  на  строительство дорог, тротуаров…

- В 2012 году куда в Арамили модно было  сходить  на  прогулку?  -  риторически спрашивает мэр. - А сейчас есть зеленые  зоны,  парки,  мы  серьезно  занимаемся  благоустройством.  Летом  мы переложим  всю  центральную  часть  — сделаем новое освещение в городе, обустроим  дорожки,  установим ограждения.

Владимир  Герасименко  обещает:  к Дню  города  основное  благоустройство будет выполнено — в ближайшее время продолжатся работы по замене ограждений по улице Ленина.

- Понятно, что людей не все в нашей работе устраивает, но средств катастрофически  не  хватает,  чтобы  воплощать все задуманное, - говорит он. - Мы отдаем государству свои заработанные деньги.  При  этом  политика  в  стране  такая: чем  лучше  динамика  муниципалитета, тем больше средств у него забирают.

На  этом  фоне  вполне  объясним  интерес  общественности  к  Арамили,  тем более, что, по уверениям главы, коррупционные  составляющие  практически сведены к нулю.

- Я не развел семейственность, не создал  клановость,  -  объясняет  Владимир Леонидович.  -  К  сожалению,  в  некоторых школах и детсадах проблема, когда жена  руководитель,  а  муж  —  ее  заме-

ститель по хозяйственной части, сохраняется, но через неделю-другую мы эту взаимозависимость искореним.
Стройки не нужны городу?
Сотрудники администрации продолжают искать на предприятиях тех, кто занят неформально, и приводят их в экономику,  после  чего  их  налоги  начинают  поступать в бюджет. А вот неплательщиков 

за услуги ЖКХ остается немало… В то же время сфера жилищно-коммунального хозяйства в городском округе остается  устойчивой:  за  2015  год  здесь  не  зафиксировано ни одной технологической аварии.  Ежегодно  власть  финансирует перекладку семи процентов труб — это примерно 3,5 километра сети. А муниципальное  предприятие  «Арамиль-Тепло» постепенно сокращает убытки и долги.

После  выступления  записавшиеся на  выступления  —  их  оказалось  всего двое — по очереди вышли на трибуну. 

Сергей Варигин, представившийся юристом,  поделился  своей  озабоченностью тем, что в ближайшее время в строй будет введено несколько новых домов.

- «Стрижи», дом по Текстильщиков, 6 и  десятиэтажка  по  улице  Октябрьской, -  перечислил  он,  заявив,  что  все  эти стройки  не  нужны  городу  и  «принесут проблемы другим правителям».

Еще  один  вопрос,  взволновавший местного  жителя,  -  компенсации  главе Владимиру  Герасименко  и  председателю думы Валерию  Ярмышеву,  которые те  якобы  получили  на  санаторно-курортное лечение.

Второй  выступающий,  Евгений  Тюрин, заявил, что его, как жителя, волнуют  тепло,  свет  и  канализация,  озвучив локальную  коммунальную  проблему  в подъезде  дома  по  улице  Курчатова,  2, 

после чего вне очереди взял слово депутат  Заксобрания  Свердловской  области Максим Серебренников.

- Мы гордимся ситуацией в Арамильском городском округе, - заявил он. - Более уникального руководителя, чем Владимир  Леонидович,  я  не  видел.  Работа мэра  Герасименко  уникальна.  Он  свои личные средства вкладывает в решение проблем. И позицию, которую я озвучиваю,  разделяет  и  депутатский  корпус, и  правительство.  Он  единственный  в регионе  глава,  который  действительно 

победил коррупцию в своем муниципалитете.
Должен ли мэр ездить в санаторий?
После  выступлений  градоначальник вновь поднялся на сцену.

-  В  прошлом  году  я  действительно брал путевку в санаторий, но до того два года  не  брал, - признался  он,  пояснив, что старается ограничивать себя, в чем только  возможно:  около  миллиона  для 

бюджета  экономит  на  содержании  водителей — за рулем ездит сам, получает фиксированную зарплату без привязки к показателям АГО. - Вы скажете, что я по итогам 2015 года задекларировал больше, чем годом ранее. Просто я машину продал, а зарплата моя осталась на том же уровне, что и раньше. Если скажете, что я не должен ездить в санаторий, - не буду.

Вне  очереди  выступить  захотел  один из сысертских предпринимателей, который приехал в Арамиль послушать отчет здешнего мэра. Он рассказал о том, что,  по  его  мнению,  тамошняя  власть 

злоупотребляет  полномочиями,  отчего  страдают  все  бизнесмены,  при  этом многие  из  них завидуют  арамильской ситуации.

От  осмысления  комплимента  Владимира  Герасименко  отвлекла  пожилая жительница.  После  того,  как  депутаты думы  АГО  семью  голосами  «за»  признали работу мэра в 2015 году удовлетворительной и заседание думы подошло к концу, Владимира Леонидовича обступили  несколько  арамильцев.  Жаловались на все подряд — на плохую ситуацию на левобережье («по улице Рабочая все зарастает травой, все загажено»), на проблемы  по  улице  Колхозная,  на  то, что ждут-не дождутся тротуара по улице Пролетарской.

Но все это — уже за рамками официального отчета...
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