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АУ ОО «Редакция газеты «Ливенская газета» представляет на Одиннадцатый всероссийский конкурс публикаций о проблемах местного самоуправления «Власть народная» материалы в номинации «Бюджет муниципального образования».
«Ливенская газета» систематически информирует читателей о состоянии дел в двух муниципальных образованиях - г. Ливны и Ливенском районе. Одна из важных тем, от которой зависит благополучие муниципалитета в целом - наполняемость бюджета. Поэтому районная газета публикует большое количество материалов - от небольших заметок до полномасштабных отчетов ответственных лиц - о бюджетах города и района, информируя читателей об изменениях и поправках в бюджет, вносимых депутатами местных советов, исполнении бюджета. Наиболее важные сферы, требующие постоянных крупных вливаний бюджета, как социальная, находятся под пристальным вниманием журналистов «ЛГ». Рассказывая о ходе реализации целевых программ, корреспонденты акцентируют, сколько средств потрачено на то или иное мероприятие из бюджетов разных уровней, в т. ч. местного. Еще одна сторона публикаций о бюджете - участие в нем (наполняемость налогами) крупнейших промышленных и сельскохозяйственных предприятий, малого бизнеса.
Информация о бюджете в районной газете на протяжении ряда лет публикуется на постоянной основе с целью повышения информированности жителей муниципалитетов, их вовлеченности в процесс формирования бюджета,  увеличения активности в обсуждении жизненно важных для города и района вопросов. 
Используемые формы работы и подачи информации: информационные материалы и заметки корреспондентов, материалы от первого лица местных чиновников и др. Оценкой результатов работы может служить увеличившееся количество обращений жителей в редакцию. 

